

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 6 "

25 EJEMPLARES 1,75 PSETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas :

La Libertad

HEMEROTECA MUNICIPAL MADRID

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

LOS GRANDES PROBLEMAS

La crisis de una civilización

Europa atraviesa una profunda crisis de ideas, crisis de sentimientos y crisis de conducta. Nada se revisa. Todo se destruye y se manilla.

El Occidente que guiaba al mundo ideológico y sentimentalmente parece decidido a envilecerse, cediendo el paso a otros principios de civilización que fueron sus secuaces. De aquella internacionalización afectiva y humanitaria que precedió a la guerra europea no se atisba ni un vestigio. Antes de la tragedia, la vida humana había alcanzado el máximo respeto; la conciencia de los hombres fué elevada a una categoría inatacable. Por doquier llegamos a creernos en nuestro hogar propio.

Saltáramos las fronteras sin llenar sermoneos. Los ferrocarriles tendían a ser arterias de muchos pueblos. Los servicios de Correos, de Telégrafos, de Giro, de Banca, marchaban hacia la uniformidad continental. Se respetaban las personas, las ideas, los sentimientos y los intereses.

Ahora hay bolcheviques, comunistas, fascistas, «camelots du 10», sindicalistas, que parece que no tienen otra misión ante el mundo que demostrar que el hombre es incapaz de perfección. En absurda añoranza de sentimientos selváticos, el hombre que disparaba la flecha tras el alerce, se refugia hogaño con un monstruo negro y pulimentado entre sus manos, que vomita plomo, parapetado en los innumerables recodos de las urbes, esas urbes que fueron foco de civildad y hoy son cristalizaciones prístinas de barbarie.

La civilización occidental muere. Muere revolcándose en fango y en sangre, en pus y en lágrimas.

Marx supuso que el régimen capitalista llevaba en sus entrañas la muerte, que habría de alcanzar por evolución cuando llevase al límite sus principios. No pudo prever sino una muerte civilizada y progresiva, como las parálisis totales. Se equivocó el filósofo alemán. El capitalismo muere por regresión, no por evolución. Muere convirtiendo la ciudad en selva y la selva en infierno. Muere con estertores monstruosos de apocalipsis.

Maldita civilización occidental. Hizo a los hombres ricos y deformes moralmente. Edificó unos monstruos egoístas, que se servían del telégrafo y del teléfono, del vapor y de la electricidad para odiarse y para abreviar el despojo, mintiendo humanidad.

Otra vez el Oriente va a salvar el mundo. Los que se abrían el vientre por dignidad van a arrollar a los que lo perforan en sus hermanos por odio. Las mismas gentes del Islam se libran con desprecio de la horriponda fealdad moral de Europa.

Ni siquiera se vislumbra, para consuelo, la excepción de un pueblo prócer que pretenda reivindicar el cetro de una civilización que tuvo apariencias de humana y llegó a presentar destellos de divina. Junto con las acciones que envilecen, las omisiones que enervan. Paralelamente a las regresiones amorales y urbidicas, destructoras de toda perfección espiritual, el silencio culposo de todos, la atonía vergonzante y vergonzosa de los espectadores horrorizados de tanta monstruosidad y de tanto envilecimiento.

España tuvo una excelsa categoría. Fué descubridora de un mundo por extender los principios nobles del cristianismo y creó pueblos e invadió los mares y sobre sus dominios jamás se puso el sol. Usó de la fuerza para imponer sus ideales y consiguió llevarlos por los rincones del orbe con dolor de sus propias entrañas y sacrificio de sus fines egoístas.

Ahora somos débiles; pero del menos fuerte, del menos brutal, debe venir la salvación. ¿Por qué no inicia España una cruzada salvadora de la civilización occidental? Necesitaría librarse previamente de sus propias culpas, destruir el foco deshonroso que alberga en su solar. Hágalo prestamente, no con brutalidad, sino asfixiándolo por clamor unánime de los que quieran defender una gloriosa civilización, y luego, cara a cara con Europa, seamos sus fiscales inexorables y pidámos a todos los hombres generosos del mundo que nos ayuden a restablecer los postulados de la libertad, de la idealidad y de la justicia, junto con los principios supremos de respeto a la vida, a la conciencia y al Derecho.

EMILIO VELLANDO

Los aliados y el Reich

Una nueva nota alemana

Berlin, 5.—Se ha logrado finalmente llegar a un acuerdo acerca de la nueva nota que dirigirá a los aliados el Gobierno del Reich, la

cual, basada en el pago de determinadas anualidades y evitando citar una cantidad fija como oferta por reparaciones, será remitida a los aliados mañana o pasado.

Según los diarios, en dicha nota se exponen detalles relativos a las prestaciones que deberá efectuar la economía alemana, y se ofrecen en ella los ingresos de Aduanas y ferrocarriles, proponiéndose la creación de un Tribunal arbitral, en el cual estaría representada Alemania con igualdad de derechos que las demás potencias, para determinar la capacidad de las prestaciones de la misma.

Inglaterra y las reparaciones

Londres, 5.—En los círculos autorizados se desmiente la existencia de un nuevo plan británico, relativo al pago de las reparaciones, y el rumor de un cambio en la actitud observada hasta ahora por el Gobierno inglés acerca de dicha cuestión.

Es posible, sin embargo, que determinados detalles del plan redactado en Enero último sean objeto de modificaciones, motivadas por los últimos acontecimientos.

LA LOCURA TERRORISTA

Dos grupos de pistoleros se tirotean

Resulta con tres balazos un niño de ocho años

Barcelona, 5.—Poco después de la una y media de la tarde se registró un vivo tiroteo entre dos bandos de pistoleros en la calle de la Cañena, esquina a la de Robadors.

El pánico que se produjo fué enorme. La calle de la Cadena estaba a esa hora llena de gente, que comenzó a correr en todas direcciones. Los pistoleros, arrojándose a las paredes, disparaban sobre otros, calculándose que se cruzarían más de cuarenta tiros.

Ningún herido quedó de ellos. A los pocos minutos de iniciarse la refriega desaparecieron ambos grupos. La víctima fué un infeliz criatura de ocho años, Enrique Izquierdo Cervera, que se hallaba jugando en la calle al producirse la colisión.

Por algunos transeúntes fué recogido del suelo y trasladado a la Casa de Socorro de la calle de Barbant, cuyos médicos le curaron una herida en la región anterior del brazo derecho, otra en la mano del mismo lado y una gravísima en la región ilíaca.

El lugar donde se desarrolló el tiroteo es muy céntrico, y ha sido verdaderamente milagroso que no resultasen más víctimas.

Sobre las causas de la colisión circularon diferentes versiones. Según una, uno de los grupos esperaba frente al número 12 de la citada calle a que saliese Angel Pestaña para atender contra él, y cuando lo advirtieron los individuos de su guardia roja, comenzaron a tiros para dispersarlos.

Según otra versión, el atentado iba dirigido contra el presidente del Sindicato libre del ramo de vaqueros.

La nota facilitada por la Policía coincide con esta última versión. Dice así:

«Frente al número 19 de la calle de la Cadena se hallaban apostados unos individuos, que dispararon contra el presidente del Sindicato libre del ramo de vaqueros, José Martín Juncosa, de veintiséis años, que vive en la calle de San Jerónimo, núm. 28, bajo, el cual fué agredido ya en Diciembre último en la calle de Calabreja.

Al producirse el tiroteo esta mañana, Martín Juncosa iba acompañado del presidente del Sindicato libre de metalúrgicos, Miguel Planella.

Durante la agresión sonaron más de veinte disparos, y resultó herido el niño de ocho años Enrique Izquierdo.»

Poco después de facilitar este parte se comunicó que había sido detenido un individuo llamado José Martínez Tomás, que fué reconocido por Juncosa como uno de los agresores. Dijo que le había visto disparar una pistola.

En la Jefatura de Policía no se tienen antecedentes de él.

Por informes particulares sabemos que lo detuvo un capitán de Seguridad en la calle del Olmo, y que tiene treinta años, es casado, albañil y natural de Jumilla (Murcia). No llevaba encima arma alguna.

En la calle de Robadors, un soldado del regimiento de Jaén halló dos pistolas con varias cápsulas vacías.

Fallece el agredido Franqueza

En la Clínica del doctor Bartrina, a donde fué conducido, ha fallecido hoy el patrono carretero José Franqueza, víctima del atentado cometido anoche en la barriada de San Martín.

Un nuevo atentado

A las ocho y media de la noche fué auxiliado en el dispensario de la barriada de San Martín Antonio Gallardo Ballester, de cuarenta y siete años, natural de Vélez (Almería), que presentaba una herida por arma de fuego, con entrada y salida, en la rodilla de la pierna izquierda, causada, según dijo, por tres disparos que le hizo un individuo en el momento en que se encontraba cogiendo flores en su barraca, situada entre las calles de Enamorats y Aragón.

Después de curado en el dispensario, el agredido, que dijo pertenecer al Somatén, fué trasladado al Hospital Clínico.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

EL PROBLEMA DE TANGER

Se acerca el momento de que la cuestión de Tánger sea discutida y resuelta por las tres Potencias a quienes interesa señalar la definitiva situación de aquella ciudad marroquí, y con tal motivo la Prensa inglesa, francesa y española dedican la preferencia de sus comentarios a señalar las bases sobre las cuales ha de comenzar la negociación futura.

Información interesante

Como elemento de juicio para que nuestros lectores tengan una orientación exacta acerca de los términos en que está planteado el problema, y como antecedente necesario, recogemos de nuestro colega «La Voz» las siguientes manifestaciones hechas por una personalidad autorizadísima, que conoce, por el cargo que ocupa, el fondo de esta interesante cuestión internacional.

«Según ella—dice «La Voz», refiriéndose a esa personalidad—, es muy de lamentar que problemas que afectan tan esencialmente a la vida de España sean tratados en nuestra Prensa, aun reconociendo la buena fe y el ansia informativa, filtrados a través de agencias extranjeras, que, si sirven algún interés nacional, no es, naturalmente, el de España. Todas las noticias publicadas por esas agencias en las últimas horas son calificadas de tendenciosas por nuestro informador.

La verdad, según éste, es que se preparaba hace tiempo, como es sabido, la Conferencia llamada «tripartita», a la que habían de concurrir lord Curzon, M. Poincaré y el ministro de Estado español. Pero antes de determinar la fecha de esta reunión se ha considerado necesario que preceda a esa Conferencia otra de peritos, para ver si éstos despejan algunas dificultades previas, que habían de embarazar, y acaso esterilizar, el resultado de la otra.

La dificultad mayor está en la internacionalización de Tánger, defendida por Inglaterra y rechazada por Francia. En cuanto a España, conocida es de antiguo su posición en este problema, posición que sigue manteniendo el Gobierno actual en iguales términos: la españolización de Tánger, aunque atenuada por el curso de negociaciones anteriores; pero deseando nuestro Gobierno, como los otros dos, llegar a una armonía de opiniones que ponga término a la situación de Tánger, insostenible en la actualidad.

Lamentan los que en estos asuntos delicados llevan la representación de España que, con malicia o sin ella, se haga en algunos periódicos la causa ajena, facilitando argumentos que, aunque carentes de fuerza, pueden ser esgrimidos en el curso de la negociación.

Quiere decir esto que se habla, por ejemplo, de dificultades que pudieran surgir en relación con el desastre de Annual, liquidado o sin liquidar. Para nuestros gobernantes, esto es pueril y hasta insensato. No tiene que ver para ellos el problema del Rif con el de Tánger, y conviene que la opinión pública no los confunda tampoco, porque en ella se ha de encontrar apoyo para nuestras demandas.

Antes de la Conferencia de Algeciras y de todas las que han llevado a Tratados que culminaron en el del protectorado español en Marruecos, era legítima aspiración nuestra la de la posesión de Tánger, porque somos allí el factor más importante, por la densidad de la población española, por las industrias, por la lengua, etc.»

La tesis francesa

Sobre extremo tan interesante como el relativo al punto de vista mantenido por el Gobierno francés ante las próximas negociaciones, dice anoche «La Epoca»:

«La Prensa francesa, siempre unánime cuando trata asuntos exteriores que afectan a su país, está dedicando estos días una parte de su información a la cuestión de Tánger; pero lo hace con un evidente error, que convierte sus juicios en parciales.

Según ella, las tesis que van a hallarse en presencia cuando se discute en Londres el problema de Tánger, son tres: la tesis inglesa, favorable a la internacionalización; la española, que desea se incorpore Tánger a la zona del protectorado de España, y la francesa, que propone la soberanía del sultán para la ciudad musulmana.

Puestos así los términos de la discusión, parece como si Francia estuviese en un pun-

to medio de sacrificio, de desapasionamiento, entre la política británica, deseosa de internacionalizar la ciudad de Tánger, y la de España, anhelante de tomarla para sí. ¡Ah! Pero eso que hábilmente y patrióticamente difunde la Prensa de París, y que nosotros, inhábiles y torpes, acogemos, incluso sin rectificación, no es sino una apariencia, una ingeniosa y sutil combinación por la cual Francia aspira a quedarse con Tánger sin decirlo.

¡Soberanía del sultán! Pero, después de toda la política africanista de Francia, después de todos los Tratados sobre Marruecos, ¿dónde está la soberanía del sultán? No; el sultán es el residente general francés; Fez es el reflejo del «Quai d'Orsay». Lo es de derecho, porque no hay soberanía en una majestad tutelada; pero lo es más de hecho porque la historia de tres lustros la prueba con elocuencia notoria.

Podrá esa tesis francesa, artificiosa, sutil, servir para el lucimiento de la diplomacia en la distinción y explicación de fórmulas cancelarescas; pero la realidad es que, cuando Francia habla de la soberanía del sultán sobre Tánger, lo que en rigor defiende es la soberanía francesa. La tesis del «Quai d'Orsay» no tiene, pues, nada de ecléctica; es tan nacionalista como otra cualquiera, pues es la atribución de Tánger a Francia con el disfraz del sultán.»

La Conferencia de peritos

Como dice la información que en primer lugar recogemos, muy en breve se celebrará en Londres la reunión de los técnicos inglés, francés y español, encargados de estudiar y convenir las bases de discusión para la Conferencia que después ha de resolver definitivamente el problema de Tánger.

Algunos periódicos publican los nombres del conde de Saint-Aulaire y del Sr. Merry del Val como futuros componentes de la Comisión de expertos o peritos a que aludimos anteriormente; pero esos informes carecen de fundamento, pues ni uno ni otro alto diplomático formará parte de esa Comisión de técnicos, que tendrán una categoría más modesta en la vida diplomática de los tres países.

El representante de Francia será M. Beaumarchais, subdirector de la Sección de África, del ministerio de Negocios Extranjeros.

El delegado inglés será Mr. Villiers, jefe de Sección también del ministerio de Negocios de su país.

El delegado español no está designado todavía, probablemente, porque se espera a conocer la opinión de nuestro embajador en Londres, ya que este representante de España, por la razón antes indicada, no puede formar parte de la Comisión.

Las negociaciones

La labor de los tres peritos o técnicos, que han de reunirse en Londres, se limitará a examinar antecedentes, documentos y puntos de vista, para ver si es posible encontrar una base sólida de discusión que ofrezca a la Conferencia posterior, más solemne, la denominada «tripartita», y en la cual representarán a las tres potencias deliberantes sus respectivos ministros de Estado, Sres. Curzon, Poincaré y Alba.

Si en la conferencia previa se llegara a un acuerdo de los técnicos sobre las cuestiones que se examinen, se reunirá inmediatamente la Conferencia de los ministros de Negocios Extranjeros.

Si no se llegara a un acuerdo, la situación se complicaría mucho, y no es fácil predecir cuáles serían los rumbos que tomarían los Gobiernos de los países que litigan este magno problema internacional.

EN VIGO

Explosión de dos bombas

Vigo, 5.—En Pazos del Rey hicieron explosión esta madrugada dos bombas de dinamita, colocadas en las casas de los vecinos Marcelino Mota Otero y Rafael Martínez, produciendo grandes desperfectos y enorme alarma, pero sin causar desgracias.

Ambos vecinos, el primero era labrador, y alguacil del Juzgado el segundo, habían recibido varios anónimos amenazadores y estaban boicoteados por las Sociedades agrarias.

Los dinamiteros son perseguidos de cerca por la Guardia civil.

SAQUEOS EN LEIPZIG

Leipzig, 5.—Los obreros sin trabajo, cuyo número aumenta de día en día, han saqueado el mobiliario de varios cafés de lujo de esta ciudad, causando destrozos considerables.

A consecuencia de ello, y en señal de protesta, todos los comercios cerraron sus puertas.

Inglaterra y los Soviets

Londres, 5.—Parece que la última nota dirigida por el Gobierno británico a los Soviets está redactada en términos conciliadores, proponiéndose en ella concertar interinamente un acuerdo entre ambos Estados, por el cual se comprometerían mutuamente Inglaterra y Rusia a evitar todo movimiento que pudiera redundar en perjuicio directo de cualquiera de las instituciones en dichos países.

IDEOGRAMA

Alas y «Clarín»

«Un pseudónimo no vale un nombre.»

Un escritor joven, reflexivo y sentimental, de los que saben sobre las coronas de espinas en diademas de lauros, y que firma en estas columnas con el pseudónimo de «Adeflor», ha propuesto la celebración, para pasados que sean tres años, de las bodas de plata de «Clarín» con la muerte. Esa frase «bodas de plata», aplicada a un aniversario fúnebre, lejos de parecerme absurda, me ha impresionado muy hondamente. En verdad, para quien ha elevado su espíritu a las regiones del ideal y ha procurado vivir siempre con la mirada fija en lo eterno, el final de la vida no es más que un desposorio. Al cerrar los ojos para siempre debe sentir sobre su frente algo como un beso inmaterial de su prometida, la eterna sombra, que ha sido perdurablemente, para todos los creyentes en algo, la inextinguible luz. Soamente para los espíritus sublimes, como el de Leopoldo Alas, puede haber bodas de plata, de oro y de diamantes y consorcios inacabables. Y en estos fastos que se celebran en torno de unas cenizas veneradas no debe ni puede haber plañideras, sino citaristas y auletas que modulen los cánticos glorificados, y eupatridas que arrojen puñados de rosas sobre los amados sepulcros.

«Adeflor» ha tenido la dignación de aludirme y de colocar mi modesto nombre entre los de varios escritores insignes, quienes, en su opinión, deben adelantar juicios y exponer ideas para el mayor esplendor del homenaje. Debo corresponder a tal benevolencia con tanta más devoción sincera cuanto allá, en tiempos que a los jóvenes parecerán remotos, combatí rudamente a «Clarín» en un libro, prematuramente olvidado, que se tituló «Ripios clásicos», y que motivó entre ambos una airada y econada polémica. Sin embargo, «Clarín» no me había dispensado, antes de la contienda, sino elogios; pero a mí me pareció, y sígueme pareciendo, que los «Paliques», en general, fueron muy inferiores a la obra de Leopoldo Alas y notoriamente funestos, puesto que cerraron la puerta y descorazonaron a todos los jóvenes de entonces, y a vuelta de parecer renovadores, no fueron sino academicistas. Era yo admirador de «Clarín»; pero más entusiasta de la verdad y de los injustamente agraviados por humildes. No pude menos de demostrarle que lo que él hacía con los principiantes se podía hacer con los genios de todos los tiempos, sin que ello demostrara más que un ingenio mediano. En ello me afirmo y ratifico.

Pero Leopoldo Alas no era «Clarín», ni «Clarín» el crítico bilioso e injusto de ciertos «Paliques» comadreros. Leopoldo Alas era, ante todo, el amado discípulo de Giner, el autor de «El Derecho y la Moralidad», el catadrático que, con sus compañeros de Oviedo, consiguió hacer de esta Universidad una verdadera «alma máter» y una «luz central de vida», según la expresión de Sanz del Río. Oviedo enseñó a una generación a pensar por cuenta propia, a investigar, a vivir una comunión espiritual entre profesores y alumnos, a interesarse por todas las cosas de pensamiento y vida y a rendir respeto a todas las personas y a todas las cosas excelsas. Y este Leopoldo Alas estuvo siempre, por fortuna, dentro de «Clarín», menos en algunos «Paliques», que, reproducidos hoy, nos parecerían malintencionados y vulgares.

El «Clarín» verdadero apareció en «La regenta» y siguió en «Las dos cajas» y en alguno de los «Paliques», como Alas había brillado, en Oviedo, en «El Derecho y la Moralidad», en «Adiós, cordera!» (admirable narración, llena de profundidad y poesía, a pesar de cierto desdén de «Adeflor») y en algunas poesías poco conocidas; pero, a mi juicio, Alas fué siempre superior a «Clarín». El primero hizo bien; el segundo, daño, aunque no siempre. Aun esto se le debe elogiar, por haber hecho revivir en España el fino humorismo, que no compararé con el de Tackeray, por parecerme superior, a veces, el del autor de «Zurita», uno de los cuentos más bellos que se han escrito en castellano, y, a mi juicio, no superado en delicada y melancólica ironía por otro alguno.

«Clarín» mereció en vida, y merece después de muerto, todo género de homenajes. Sus bodas de plata con la muerte deben revestir el carácter de una solemne evocación de su espíritu magno. En una época de decadencia y de prosaísmo, él fué quien señaló a las nuevas generaciones la verdadera ruta; pero no olvidemos que no fué solamente un mordaz satírico, sino un educador y un guía. Celebremos las bodas de plata de «Clarín» con la Pa-

lida; pero no olvidemos que ellas deben representar también la conmemoración de los desposorios de Leopoldo Alas con la inmortalidad.

ANTONIO ZOZAYA

Mentidero taurino

Estado de Emilio Méndez

El valiente matador de toros Emilio Méndez se encuentra ya bastante mejorado de la grave cornada que sufrió en la plaza de Burdeos, y del curso de la cual hemos tenido al corriente a nuestros lectores.

Los telegramas recibidos ayer dicen taxativamente que Emilio ha abandonado ya la clínica en que le operaron y el domingo asistió a la corrida que allí se celebró, acompañado del doctor Kocher.

Y a propósito de esto, en la Peña Emilio Méndez se ha recibido la carta que a continuación copiamos, con la cual el ilustre doctor contesta al saludo de gratitud que los miembros de la nombrada entidad le dirigieron oportunamente.

Dice así la misiva:

Burdeos, 23 Mayo 1923.

Señor D. César Coito, presidente del Círculo Peña Méndez.

Muy estimado señor: Le agradezco muy sinceramente el telegrama elogioso que ha tenido usted la amabilidad de dirigirme como presidente del Círculo Peña Méndez.

Méndez merecía, por su valor y arrojo, salvarlo, y estoy orgulloso de haberles podido conservar a los aficionados un torero pundonoroso y valiente.

Le suplico sea intérprete ante los miembros del Círculo de mis reconocimientos por sus atentas felicitaciones, y quita usted aceptar los saludos de su atto. s. s.—Dr. Kocher, professeur agrégé à la Faculté de Bordeaux, chirurgien des Hôpitaux.

Joselito Martín

Desde Santander, donde ha desembarcado después de una brillante campaña llevada a cabo en Méjico, en cuyos Estados toreó hasta veinte corridas de toros, nos dirige este valiente matador un telegrama, saludando a la prensa y a la afición.

Joselito Martín toreará además de otras ferias importantes, la de Pamplona.

Estado de Morenito de Zaragoza

El valiente novillero Morenito de Zaragoza, que resultó herido por un toro de pura raza en la plaza de Bilbao, ha llegado a Zaragoza, donde fué objeto de un detenido reconocimiento facultativo, encontrándose la lesión con carácter leve, por lo que afortunadamente Morenito volverá a vestir el traje de luces dentro de breves días.

Sería desear de la afición ver al diestro aragonés en el ruedo madrileño, donde tantos triunfos alcanzó el pasado año, alternando con Fuentes Bejarano y Algabeno, ya que son los tres novilleros que han cortado orejas en Madrid últimamente.

Los hermanos Valencia

Los matadores de toros José Roger (Valencia I) y Victoriano Roger (Valencia II) han entrado a formar parte de la Asociación de Matadores de toros y novillos. Así, pues, y como esta Sociedad está de acuerdo con las Empresas asociadas, esperamos ver pronto en la plaza de Madrid a los valientes matadores madrileños.

Una fiesta

En la finca del duque de Veragua se verificó, el día 17 y 18 del pasado mes, la fiesta de 108 animales, entre machos y hembras. De éstos merecieron la calificación de superiores un número bastante crecido.

Como tentadores actuaron los excelentes picadores hermanos Alderanos, y como auxiliares actuaron Valencia I, Puntero y los novilleros Salvador García, Teófilo Hidalgo y Antonio Armenta; todos se mostraron incansables y con mucha afición.

Hay que hacer constar que se ha destacado como buen torero Antonio Armenta, muchacho joven y cordobés.

Contratos y representaciones

Se ha hecho cargo de la representación del novillero valenciano José Castelló, Rosales, y de la cuadrilla lufa madrileña Don José, Charlot y Arpillera, el inteligente aficionado D. Cecilio Isasi, que vive en Huertas, 69.

El valiente novillero madrileño Angel Casas ha sido contratado para torear en Ríoseco el día 24 de Junio, en que se lidiará ganado de Villagodio.

También ha sido contratado para varias corridas el valiente novillero Angel Casas, Rubielos, quien debutará en breve en una de las plazas de la corte.

De su representación se ha encargado el conocido aficionado D. Cirilo Rodríguez, domiciliado en la traviesa de las Vistillas, 18.

Sociedad General

Azucarera de España

El día 16 del corriente, a las nueve y media de la mañana, tendrá lugar en el domicilio social, Alarcón, 7, Madrid, el sorteo público para la amortización anual de obligaciones de esta Sociedad.

Siendo 1.010.000 pesetas las que corresponden a este año al servicio de amortización, el 70,704 por 100 de esta cantidad, o sean 714.000 pesetas, corresponden a la amortización por sorteo, según anuncio publicado en la «Gaceta» de 30 de Junio de 1912. De cada bola de denna extraída se eliminan, para los efectos de esta amortización, los números de las obligaciones que de ninguna manera sean estampilladas, y se declaran amortizadas las restantes, sancionando las bolas necesarias hasta que la última completa el número de 1.428 obligaciones que hay que amortizar por sorteo. Si la última bola empadronada mayor número de obligaciones no estampilladas que las necesarias para completar las 1.428 a amortizar, se declarará amortizado el exceso.

Madrid, 4 de Junio de 1923.—El secretario, L. del Valle.

EL COMBATE DE AYER

Un convoy a Tizzi-Azza.—Encarnizada lucha contra siete mil kabileños.—Heroica conducta de los Regulares de Melilla.—Se causan al enemigo enormes pérdidas. El jefe del Tercio, teniente coronel Valenzuela, muere en la acción.—Otras bajas

Noticias oficiales

Expectación justificada

Las manifestaciones hechas ayer a medio día por el jefe del Gobierno, anunciando que se iba a efectuar la conducción de un convoy a Tizzi-Azza, y que con tal motivo se haría alguna operación encaminada a facilitar el paso de los convoyes hasta la posición antes indicada, produjo en todas partes, donde se conocieron aquellas palabras gran expectación.

En el Congreso y en el Senado se esperaba con gran interés las noticias del combate.

A media tarde se sabía que las tropas que habían salido de Tafersit protegiendo el convoy encontraron una resistencia encarnizada por parte de numeroso enemigo. Esto hizo que se acentuase la expectación.

La referencia del ministro de la Guerra

A las siete de la tarde facilitaron en el ministerio de la Guerra la siguiente nota acerca de la operación de ayer:

«El alto comisario comunica desde Melilla que las columnas desplegadas para proteger la ida del convoy a Tizzi-Azza y posiciones avanzadas dependientes de ella, así como para garantizar el sector, han tenido contacto con numeroso enemigo, que ocupaba un extenso frente en lugares fuertemente atrincherados y defendidos con pozos de lobo.

La decisión y espíritu de las fuerzas, valiosamente apoyadas por la Aviación y la Artillería, inutilizaron el esfuerzo del enemigo para perturbar la marcha del convoy, que, llevado felizmente hasta la posición de Benitez, ha seguido luego a cubierto de los fuegos del contrario hasta la posición principal.

Hasta el momento se han logrado todos los objetivos, a pesar de tener enfrente lo más selecto del enemigo, que se calcula ha llegado a oponernos unos 7.000 combatientes, no habiendo sido necesario apelar a ninguna de las columnas de reserva.

Añade el último parte recibido que la actuación de todas las tropas ha sido brillantísima, y la de Regulares, Tercio, carros de asalto y aviación, insuperable; habiendo dado la primera de estas fuerzas cargas a la bayoneta, y que al enemigo se le ha hecho una verdadera carnicería.

Se ignora hasta el momento el número de bajas sufridas por las tropas, quedando en comunicarnos cuando se tengan noticias de ellas, verdaderamente comprobadas.»

Otros informes.—El teniente coronel Valenzuela, muerto.—Otras bajas

Contra la costumbre establecida, esta madrugada no se facilitó en el ministerio de la Guerra parte oficial complementario de las interesantes noticias contenidas en el de las siete de la tarde.

Sin embargo, se supo que los informes recibidos posteriormente confirmaban las primeras impresiones sobre el heroico comportamiento de las tropas que tomaron parte en el duro combate de ayer.

Los Regulares de Melilla llegaron al cuerpo a cuerpo en diferentes ocasiones, rechazando al numeroso enemigo más allá de sus atrincheramientos.

El Tercio, con su teniente coronel Valenzuela a la cabeza, combatió con singular denuedo. En uno de sus ataques, el jefe de la Legión recibió un balazo mortal.

Los carros de asalto protegieron brillantemente el flanco derecho del convoy, sosteniendo mucho fuego con los grupos rebeldes ocultos en las barrancadas.

La Aviación trabajó muchísimo y con gran peligro, dada la poca altura a que voló y lo accidentado del terreno, que exponía a los aparatos a un aterrizaje violento. Los aviones recibieron numerosos impactos.

La Artillería hizo excelentes blancos, porque el enemigo se hallaba congregado en grupos compactos, que fueron destrozados por los proyectiles de cañón y las bombas de los aeroplanos.

En la jornada de ayer el enemigo debió tener más de 500 muertos y heridos.

El teniente coronel Valenzuela

El jefe del Tercio, muerto ayer en el camino de Tizzi-Azza, durante la protección del convoy, era uno de los jefes más jóvenes y de más sólidos prestigios del Ejército: Su nombre va unido a muchas páginas de nuestra historia marroquí y su muerte causará gran sentimiento entre los militares que apreciaban su gran valía y le estimaban por sus excelentes condiciones de carácter.

Aparte su actuación en anteriores campañas, fué D. Rafael Valenzuela a Melilla a raíz de la derrota de Annual, formando parte de las fuerzas expedicionarias del regimiento del Rey, y al mando de un batallón tomó parte en bastantes operaciones. En Agosto del pasado año fué designado para el mando del grupo de fuerzas indígenas de Alhucemas, número 5, de nueva creación, y con su entusiasmo y su esfuerzo proverbial organizó rápidamente dichas fuerzas y concurrió con ellas a varias acciones, hasta que al ocurrir la vacante de jefe del Tercio de Extranjeros fué nombrado para dicho puesto.

Al ocurrir las recientes agresiones a la posición de Tizzi-Azza había llegado a Madrid el teniente coronel Valenzuela, que no vaciló en sacrificar el permiso que disfrutaba, y a las pocas horas de llegar a la corte volvió a salir para Melilla, adonde llegó el lunes a tiempo de encargarse de nuevo del mando

de sus tropas para llevarlas a la acción de ayer, donde ha encontrado la muerte. Descanse en paz el pundonoroso y bravo militar!

Bajas oficiales

El ministro de la Gobernación manifestó de madrugada que, según las noticias recibidas del alto comisario, en el combate de ayer las bajas de nuestras fuerzas fueron 45 muertos y 210 heridos. La mayoría de las bajas pertenecen al Tercio y Regulares.

Confirmó que entre los muertos estaba el jefe del Tercio Sr. Valenzuela.

Entre los heridos figuran el capitán del Tercio Sr. Casado y el teniente de Regulares Sr. Cea.

Un comandante recibió un balazo en el pecho, encontrándose en grave estado.

Informes de Melilla

Los preparativos de la jornada de ayer

Melilla, 4.—Después de haber conferenciado con el alto comisario y de visitar los hospitales, ha marchado a las posiciones avanzadas el comandante general interino, acompañado por el coronel de Estado Mayor Sr. Pardo, los coroneles de Artillería e Ingenieros Sres. Arzadun y Andrade; el coronel D. Alfredo Coronel; el coronel de Intendencia Bienzogas; el teniente coronel jefe de la Sección de operaciones, Moscoso. Pernoctaron en Drius, y de madrugada salieron para Buhafora.

La visita tiene por objeto adoptar las medidas necesarias para evitar que el enemigo repita las agresiones.

Han llegado, procedentes de Ceuta, cuatro aparatos, que intervendrán mañana en los bombardeos. Refiriéndose a la acción aérea, decía ayer el comandante general interino que los aviones representan el servicio de diez mil hombres.

De Zelun salieron dos escuadrones del regimiento de Alcántara, que se dirigen a Kandusi y Dar-Quebdani para proteger los caminos.

El kaid de Beni-Said, Abd-el-Kader, marchó a Dar-Drius. También se hallan en dicho lugar, desde donde se dirigirán a las posiciones de vanguardia, con objeto de prestar servicios auxiliares, indígenas de las kábilas próximas a la plaza.

Al llegar a dicha posición los moros, se ordenó que se les proveyera de armamento.

Un periódico local publica unas manifestaciones del alto comisario respecto de Tizzi-Azza. Se le habló a aquél del rumor de que la posición referida va a ser abandonada, y el alto comisario replicó: —Eso, nunca! ¡Hay que defenderla, si preciso fuera, con las uñas o con los dientes, a pedradas o a estacazos!

La actividad de los rebeldes

Las noticias que se reciben del campo dicen que se ha reproducido el «paqueo» contra los puestos avanzados.

Se sabe que los rebeldes intentaron construir trincheras en las inmediaciones de la posición Benitez; pero los aeroplanos destruyeron los trabajos y ahuyentaron al enemigo.

Un grupo de rebeldes intentó cortar las comunicaciones de Tizzi-Azza; pero no lo consiguió.

El cañón enemigo

El cañón rebelde que existe emplazado frente a Tizzi-Azza ha causado los siguientes heridos:

Jesús Cortés, Claudio Gutiérrez, Ignacio López, Octavio Borrall, Mariano Rodríguez, Andrés Mares, Antonio Basallo, menos graves; Antonio Fernández, y muerto el artillero Avelino Falves Esteban.

Las discordias entre los moros

Se sabe que la fuga de Abd-el-Malek hasta la plaza no obedeció a la presión de Abd-el-Krim, sino a haber ordenado Amar-Hamido la expulsión de sus territorios, a causa de que varios moros al servicio de Abd-el-Malek mataron a dos parientes de Hamido.

Abd-el-Malek se vio perseguido a través de Beni-Urriaguel, Mara y Jat-Tu, y obligado a llegar a la plaza.

Se sabe que Abd-el-Malek nunca tomó parte en el movimiento a favor de España y contra los beniuiraguales, aunque mostraba deseos de hacerlo.

Viajeros procedentes del alto Uarga dicen que Amar Hamido y otros jefes esperan la oportunidad para tomar parte en las operaciones al lado de las tropas del Maghzen.

También se dice que un hermano de Amar Hamido y secretarios de aquél y éste han sido detenidos por Abd-el-Krim.

El último ataque a Tizzi-Azza

En la madrugada última, numerosos grupos enemigos han intentado atacar nuevamente a Tizzi-Azza.

Nuestras fuerzas rechazaron enérgicamente los ataques.

Un teniente coronel muerto por equivocación

Durante la noche última, un centinela del regimiento de Cerinola que se hallaba en el campamento de Kandusi, disparó contra un bulto que creía era un moro.

Resultó ser el teniente coronel de Vergara, D. Aurelio Osie Carbonell, quien recibió tan grave herida que falleció poco después.

El cadáver se trajo esta tarde a Melilla.

La víspera del combate

Desde el campamento de Tafersit comuni-

can que ayer tarde el momento de arriarse la bandera fué de gran solemnidad.

Al toque de la Marcha, y ante todas las tropas de primera línea que han tomado parte hoy en la operación de Tizzi-Azza, se leyeron vibrantes alocuciones del coronel jefe de la columna, Sr. Fernández Pérez, aludiendo al convoy de hoy y al propósito de imponer un severo castigo al enemigo ensobrecido.

En dicho momento se tocó la Marcha Real, y ante muchos miles de hombres, que saludaban militarmente, se arrió la bandera nacional.

También se leyó en los campamentos parciales un patriótico telegrama de saludo del general Echagüe.

El alto comisario

El Sr. Silvea permaneció todo el día en su palacio de la Residencia, recibiendo las noticias que tenía sobre la operación de hoy y transmitiéndolas a Madrid.

La operación la dirigió personalmente el general Echagüe.

Durante ella comenzaron a prestar servicio dos aviones sanitarios con camillas para los heridos.

También hoy se llevó otro convoy a Afrax; éste sin novedad.

EN EL ATENEO

Conferencia de Ramiro de Maeztu

Ante un público numeroso, dió el domingo último, a las siete de la tarde, en el Ateneo, su anunciada conferencia sobre «El factor moral en el Ejército» el conocido publicista D. Ramiro de Maeztu.

El disertante extendió las responsabilidades de nuestro desastre marroquí a las clases directoras e intelectuales del país que no supieron, o no quisieron, inculcar en el espíritu público, y, por consiguiente, en el Ejército, la moral necesaria para realizar con éxito la misión de protectorado que nos fué confiada para implantar en Marruecos la civilización europea.

En el curso de su notable conferencia, y al final de ella, escuchó el Sr. Maeztu nutridos y calurosos aplausos, que sirvieron para acallar las interrupciones poco corteses de algunos de sus oyentes.

Notas militares

Campañas logísticas

Para dar cumplimiento a lo prevenido en la regla segunda de la real orden circular de 26 de Abril último, referente a la instrucción combinada de las diferentes armas y servicios, se dispone que las campañas logísticas y tácticas que en ella se citan se lleven a cabo en el presente año por las divisiones orgánicas primera, tercera, quinta y séptima. Estas prácticas tendrán lugar en el próximo mes de Octubre, durante un período de diez días, que será determinado por los respectivos capitanes generales.

Con cada una de dichas divisiones asistirá a los ejercicios el personal perteneciente a las unidades que las constituyen; el de los Cuarteles generales de la división y sus brigadas; los jefes de Cuerpo o unidad de la división y los ayudantes; los generales, ayudantes, jefes de Estado Mayor, jefes de Cuerpo o unidad y ayudantes de los Cuerpos de la otra división par de la región; un jefe de la Escuela Superior de Guerra, un jefe u oficial de cada una de las seis Academias militares y un jefe u oficial de cada una de las Secciones primera, tercera y cuarta de la Escuela de Tiro.

En la ejecución del tema han de ocupar preferente atención los servicios de la retaguardia y los de comunicaciones y enlace, procurando que las prácticas se desarrollen con la misma intensidad y entusiasmo que si se llevasen a cabo al frente del enemigo y cumplimentándose en ellas cuanto disponen los vigentes reglamentos.

El mando no comunicará hasta el momento preciso sus órdenes e instrucciones, a fin de que todos se habitúen a la concepción y resolución momentánea, que es lo normal en la guerra.

La documentación será redactada con sencillez y en la misma forma que si la división se encontrase en operaciones de campaña.

Los generales de las divisiones ejecutantes maniobrarán con las suyas durante el desarrollo de las prácticas, como si las unidades de que disponen fuesen las que en pie de guerra tendría la división.

Al terminar los ejercicios tendrá lugar el juicio crítico de ellos en presencia de los generales, jefes y oficiales ejecutantes, levantándose acta de aquél, con objeto de exponer la forma en que la enseñanza se desarrolló y las variaciones que conviene introducir en los métodos de ejecución.

El general de la división ejecutante entregará, con su informe sobre la labor realizada y sobre el personal, toda la documentación al capitán general de la región, quien, con el suyo, la remitirá al Estado Mayor Central.

Los ascensos del mes

En la propuesta de ascensos del presente mes ascenden al empleo inmediato los siguientes jefes y oficiales y asimilados:

Infantería.—Un teniente coronel, dos comandantes, tres capitanes y tres tenientes; de la Escala de reserva ascienden seis tenientes.

Caballería.—Un capitán y dos tenientes. Artillería.—Dos tenientes coroneles, tres comandantes y tres capitanes.

Ingenieros.—Un teniente coronel, un comandante y un capitán.

Guardia civil.—Dos alférces y dos suboficiales, e ingresan tres tenientes de las armas generales.

Carabineros.—Un teniente coronel, dos comandantes, tres capitanes y tres tenientes. Jurídico.—Ingresan un aspirante.

Intendencia.—Un comisario de Guerra de primera clase, uno de segunda y un oficial primero.

Sanidad Militar.—Un capitán médico. Clero Castrense.—Un capellán segundo.

Farmacia.—Un farmacéutico segundo. Equitación.—Un profesor primero y un segundo.

Toma de posesión

Con las formalidades reglamentarias, ayer tomó posesión del mando del regimiento de Saboya, núm. 6, el coronel D. Rafael Rodríguez de Rivera, recientemente nombrado para desempeñar dicho cargo.

El general Sánchez Ortega

Ha marchado a Vitoria, con objeto de encargarse del mando de la brigada para la que fué nombrado, el general Sánchez Ortega.

Clasificación

Ha sido declarado apto para el ascenso el teniente coronel de Infantería D. Adolfo García Cantorné.

Destino

Se declara disponible en la primera región, como presunto demente, al capitán de Infantería D. Mariano Ruiz Ros.

Reemplazo

Se declaran de reemplazo, por enfermo, al capitán de Infantería D. Justo Pardo y al teniente D. Miguel Fernández Vega, y por heridos a los tenientes de Infantería D. Ricardo Sanz y D. Isidoro Vicente.

Vueltas al servicio

Se concede la vuelta al servicio activo al alférez de Infantería D. Carlos Navarro.

Licencia

Se conceden veinticinco días de licencia para el extranjero al oficial primero de Intervención D. Carlos León González.

Ascensos

Ascienden a la categoría de segunda los maestros armeros de tercera clase D. Isaac Fernández Huesca y D. Domingo Sáenz de la Puente, y a capitán el teniente de Artillería D. José Villegas.

UN FOLLETO

“EL PROCESO DATO”

El fiscal de la Audiencia ha enviado al Juzgado de guardia un folleto editado en Madrid y titulado *El proceso Dato*, en el que, después de hacerse un detallado resumen de la intervención del que fué jefe del partido conservador en los conflictos sociales que ocurrieron en España durante la época de su actuación en la política, le acusa de haberse colocado siempre del lado del capital, frente a los obreros.

Al tratar del atentado de que fué víctima, dice que la Policía, careciendo de pista alguna respecto a los autores, detuvo a los que figuran procesados hoy, y asegura que son ajenos al citado crimen, como lo ha demostrado Ramón Casanella declarándose autor único del mismo.

La Policía ha recibido orden de recoger toda la edición del citado folleto y de averiguar quiénes son sus autores.

Gaceta de Tribunales

AUDIENCIA

Sala segunda.—El desahucio de

D. Cándido

Doña Amalia Koralek es dueña de la casa número 31 de la calle de Goya; el piso bajo es una tienda que tomó en arriendo en Julio de 1920, por un plazo improrrogable de dos años, D. Cándido Alonso.

Cumplido el plazo estipulado, es decir, en 1922, la arrendadora formuló demanda de desahucio ante el Juzgado de primera instancia, en lugar de acudir a la jurisdicción especial creada en el real decreto de alquileres.

El fallo del juez del Centro se basa en tres considerandos: en el primero, aplicando el artículo uno del real decreto de 21 de Junio de 1920, deduce que el contrato del día se considera prorrogado, a pesar de la cláusula de improrrogabilidad; en segundo se argumenta que «aun en la hipótesis no admitida de que este Juzgado fuera competente», tampoco ha lugar al desahucio, porque no se ha acreditado debidamente que la propietaria necesite ocupar los locales arrendados, ni se han acreditado ninguna de las causas de desahucio alegadas. Es decir, que este Juzgado no admite la hipótesis de ser competente, y a pesar de ello se pronuncia acerca del fondo del asunto, declarando no haber lugar al desahucio e imponiendo además las costas al demandante.

De esta sentencia apeló la representación de doña Amalia Koralek, y a la apelación se adhirió el demandado, pidiendo la declaración de competencia de la jurisdicción ordinaria.

Ayer se celebró la vista, y en ella, el ilustrado civilista D. Joaquín Garriguez defendió con gran brillantez los derechos de la señora Koralek.

Dos caminos, según él, se abren ante la Sala en el caso del día: uno, declarar incompetente para conocer del desahucio a la jurisdicción ordinaria; otro, declararla competente.

El pronunciamiento en el primer sentido, que es el procedente, ha de conducir a elucidar el problema de la imposición de costas; es obvio que, sin resolver acerca del

EL ATENTADO DE ZARAGOZA

La muerte del cardenal Soldevila

El cadáver en el Palacio Arzobispal. Una diligencia del Juzgado. La autopsia. Los testamentos de pesame

Zaragoza, 5.—Durante la noche han velado el cadáver del cardenal Soldevila numerosos sacerdotes y religiosas de los diferentes conventos de la capital.

En la capilla ardiente se instalaron varios altares, en los cuales se han dicho misas en la mañana de hoy. En una de ellas ofició el obispo auxiliar.

Ayer estuvo el juez en el Palacio Arzobispal para reconocer el cadáver del doctor Soldevila y dispuso para hoy por la tarde la diligencia de autopsia.

La plaza de La Seo, donde se halla el palacio, está invadida por un enorme gentío, que acude a firmar en las listas de pesame y a dejar tarjetas.

Durante la noche pasada y toda la mañana de hoy han llegado incesantemente telegramas de pesame de toda España y el Extranjero, entre ellos los firmados por el rey, el Gobierno, la Nunciatura, las Cámaras y numerosas Corporaciones y entidades. Ha llamado de manera especial la atención el telegrama del rey, por su extensión y por la manera expresiva como manifiesta su pesame. Dice así el telegrama:

«La reina y yo, profundamente impresionados por el horrible atentado que ha causado la muerte del señor cardenal arzobispo, cuyas dotes y virtudes apreciábamos en alto grado, enviamos la expresión de nuestro más sentido pesame, asociándonos de todo corazón al duelo que ha de causar tal desgracia en todo el clero y en toda la archidiócesis por la pérdida de su venerable prelado, que dió en vida pruebas de amor a sus diócesanos, y que tanto se distinguió por su espíritu de caridad. Ruegole haga saber a la familia del señor cardenal cuán sinceramente nos asociamos a su duelo y a sus oraciones.—Firma: Alfonso.»

Esta mañana llegó el obispo de Jaca, que oró brevemente ante el cadáver, y a continuación conferenció con varias personalidades eclesásticas para tratar de todo lo relacionado con el entierro.

Detalles de la vida del cardenal.—Su fortuna.—La familia

El cardenal Soldevila hacia, a pesar de sus ochenta años, una vida de gran actividad.

Ayer se había levantado, según su costumbre, a las siete y media de la mañana, y después de confesar con su director espiritual, que era un padre jesuita, dijo misa, y a las once se trasladó al Juzgado de instrucción, donde dejó tarjeta a un juez amigo suyo. También estuvo en el domicilio del Sr. Rivas y en La Seo, donde oró un rato antes de volver al palacio para almorzar.

Después del almuerzo estuvo de nuevo en La Seo para rezar el oficio divino, y cuando terminó subió a un automóvil con su mayordomo, Sr. Latre, para dirigirse a la finca La Torre, en El Termino, donde sostenía una escuela para niños pobres.

El cardenal ha muerto pobre, hasta el extremo de que veintitantos mil duros que le entregó un magistrado hace poco, procedentes de una testamentaria, se dice que los tenía ya preparados para repartirlos entre los establecimientos benéficos de Zaragoza.

Puede decirse que fuera de los bienes de la Mitra no tenía ningún capital.

Desde el día 15 de Mayo estaban en Zaragoza doña Antonia Soldevila del Cocho y su hijo Alfonso, de catorce años, sobrinos del arzobispo, que están recibiendo numerosas manifestaciones de pesame.

Se asegura que recientemente había recibido el cardenal Soldevila varios anónimos amenazándole de muerte, y que el domingo, hablando con dos sacerdotes, les dijo que tenía la seguridad de que le quedaban contados días de vida.

—Yo—les dijo—estoy seguro de que emprenderé muy pronto el viaje de la eternidad.

Comentando esta frase, aseguran algunos que se refería a los anónimos recibidos, y otros afirman que no teniendo el cardenal intervención en las luchas sociales ni temor alguno a los atentados, se refería sólo a los ochenta años que tenía y que le harían pensar lógicamente en que su vida llegaba al fin.

El canónigo Sr. Pilloer y Carnicer ha abierto el testamento del cardenal, guardando reserva sobre sus disposiciones, aun las que se refieren al entierro.

En éste se tributarán al prelado honores de capitán general, muerto con mando en plaza.

Trabajos de la Policía y del Juzgado.—Declaración del mayordomo y del «chauffeur».—Los testigos presenciales. Como iban vestidos los agresores.—Hallazgo de una pistola

Tanto la Policía como el Juzgado de instrucción están realizando trabajos para llegar al esclarecimiento del suceso y detención de los autores.

Todas las carreteras y caminos afluentes a la capital están estrechamente vigilados por la Guardia civil, que también practica pesquisas por los lugares próximos a El Termino para buscar una pista de los dos misteriosos individuos que dispararon contra el cardenal.

Durante la madrugada y la mañana de hoy la Policía ha practicado varias detenciones, cuyo total asciende a nueve; seis de los detenidos han sido puestos en libertad, y los otros continúan en los calabozos; pero existe la creencia de que se trata de servicios sin trascendencia alguna.

El juez tomó declaración al mayordomo, Sr. Latre, el cual ha afirmado que no es exacto que fueran tres los agresores, como así mismo que el hecho ocurriera a la puerta del convento. Los demás detalles coinciden con el relato. También ha dicho que oyó quince

disparos y que trató de auxiliar al cardenal; pero que al hacerlo él también quedó desvañecido, dándole tiempo, no obstante, a darle la absolución.

Por su parte, el «chauffeur», Santiago Castarena, ha declarado que en el momento del suceso apenas se dió cuenta de nada, porque tomando el coche en aquel momento una vuelta del camino, llevaba las manos en el volante y la vista fija en la dirección, no pudiendo precisar por ello las señas de los criminales.

Los únicos detalles concretos que se tienen son los que ha facilitado al juez un muchacho que se hallaba en una obra cercana a La Torre, y que al oír los disparos y ver a los dos individuos que hulan, intentó perseguirlos, pero tuvo que desistir de ello porque uno de los sujetos le hizo un disparo, que aunque no le causó daño le atemorizó y desistió de seguirlos.

Afirma que uno de los agresores era alto, con traje kaki, y el otro era más bajo, también delgado, con traje azul y boina. Huyeron a campo traviesa, con dirección a la carretera de Madrid. Al llegar a la barriada de las Delicias se le perdieron de vista, no pudiendo dar ninguna idea de la dirección que siguieron después.

El funcionario de la Policía D. Agapito Fernández presentó al juez una pistola automática, sistema Alkar, del calibre 9, con nueve cápsulas disparadas, y además tres cápsulas del calibre 7, que encontró en el lugar del suceso. La pistola en cuestión estaba completamente descargada. La Policía recogió también varios casquillos de bala, comprobando que los criminales, en su huida, tomaron la dirección del barrio de las Delicias.

Todas las pesquisas practicadas en dicho barrio han resultado infructuosas.

La autopsia

Esta tarde, a última hora, ha empezado a realizarse la diligencia de autopsia en el cadáver del cardenal. Practica la operación el médico de cabecera del arzobispo D. Félix Serrada, a quien auxilian los dos médicos forenses. Presencian la operación el juez y el fiscal de su majestad.

Terminada esta diligencia, se procederá a embalsamar el cadáver, y después será trasladado a la sala grande de retratos, convertida ya en capilla ardiente. Las operaciones que comienzan a realizar los médicos no terminarán hasta bien entrada la noche. A partir de mañana por la mañana, el jueves y el viernes estará el cadáver expuesto al público.

La capilla ardiente

Poco después de las seis de la tarde quedó instalada la capilla ardiente en el salón de retratos del Palacio Arzobispal, donde, una vez terminado el embalsamamiento, se colocará el cadáver del arzobispo y se permitirá el desfile del público.

Se han instalado también varios altares, donde se dirán misas «in corpore insepulto».

Lo que dice el gobernador

El gobernador ha dicho a los periodistas que los autores del hecho no viven en la capital, sino que, indudablemente, vinieron de fuera con el propósito deliberado de realizar la agresión. Añadió que había conferenciado con el ministro de la Gobernación, a quien dió cuenta de los detalles del suceso. Dijo también que se habían adoptado grandes precauciones en todos los caminos y carreteras que afluyen a la ciudad y que la Policía practica activas pesquisas para dar con el paradero de los asesinos.

Los objetos que llevaba el cardenal

El juez del distrito del Pilar, D. Alfonso Castro, que instruyó las primeras diligencias, entregó al secretario de cámara del arzobispo un reloj de oro, catorce monedas de plata y el anillo pastoral, que era cuanto llevaba el finado al ocurrir la agresión.

La bala que le produjo la muerte fué encontrada, manchada de sangre, entre las ropas y de ella se ha hecho cargo el Juzgado de San Pablo, que es al que le corresponde seguir las actuaciones.

Los viajes del cardenal a Madrid

El arzobispo de Zaragoza se hospedaba cuando iba a Madrid en el convento de los padres Paulés, sito en la calle de García de Paredes. Hizo su última visita a la corte a principios de año, para asistir a la reunión de arzobispos a que se alude en el documento dirigido al Presidente del Consejo de ministros con motivo de la proyectada reforma del artículo 11 de la Constitución.

Entre las pruebas de afecto que dedicó el cardenal a sus huéspedes figura un autógrafo suyo, escrito al regresar de Roma, con copia del discurso que pronunció ante Su Santidad Pío XI al terminar el Concilave.

En el Colegio de San Diego, de la calle del Cisne, viven dos familiares del cardenal, de corta edad, a quienes protegí.

Dos detenidos en Utebo.—¿Son los autores?

En el cercano pueblo de Utebo han sido detenidos por la Guardia civil dos sujetos, llamados Santiago Alonso García y José Martínez Marigorta, de los que se sospecha que puedan ser los autores de la muerte del cardenal.

En su primera declaración ante la Guardia civil negaron toda participación en el hecho; pero, no obstante, fueron traídos a Zaragoza con gran misterio y han ingresado en la cárcel incomunicados.

Se dice que el muchacho que persiguió a los dos individuos le ha parecido reconocer a uno de los detenidos.

Acuerdos de la Diputación que no encuentran ambiente

La Diputación provincial celebró sesión extraordinaria esta mañana, y en ella se tomaron los siguientes acuerdos: Sumarse a todos los actos que se celebren

en memoria del cardenal asesinado; salir a recibir corporativamente al ministro de Gracia y Justicia; trasladarse a la residencia del Cabildo y darle el pésame personalmente y, por último, acudir al gobierno civil para protestar ante el gobernador contra el atentado y excitar al Gobierno para que adopte medidas de represión que pongan término a la presente situación anárquica. Por último se acordó también que esta misma tarde se celebrara una asamblea para organizar la manifestación pública de protesta que se había proyectado y autorizar al presidente para que hiciera rápidamente la alocución invitando al pueblo a dicho acto.

A las cuatro de la tarde se celebró la asamblea, a la que sólo asistieron diecisiete señores, siendo de advertir que cinco de ellos eran periodistas.

Con tan escaso número de asistentes no podía la asamblea llegar a conclusiones trascendentales con relación a la magnitud del suceso.

En efecto; después de cambiarse impresiones, y con breve deliberación, se acordó fundir el acto de la manifestación de protesta en el del entierro, solución mucho más consoladora, según se convino, porque se daría cuenta de ello el ministro de Gracia y Justicia que estará presente. La alocución que se había de dirigir al pueblo llamándole a la protesta colectiva, se dirigirá en el sentido de que asista al entierro. Y después de adoptar estos acuerdos terminó la asamblea con los doce señores representantes de las fuerzas vivas de Zaragoza.

Resultado de la autopsia

A las cuatro y media de la tarde se llevó a cabo la autopsia del cadáver por los doctores Serrada, Enella y Ostalet, en presencia del juez, teniente fiscal Sr. Millaruelo y abogado fiscal Sr. Lapuente.

La operación fué larga y minuciosa. Fueron examinadas todas las vísceras, y se pudo comprobar que la bala atravesó el pulmón derecho y el corazón por la mitad, produciendo la muerte instantánea.

Dijeron los médicos que tal era la potencialidad de vida del cardenal, demostrada en todas sus vísceras, que hubiera vivido aún muchos años.

En el momento de la autopsia se presentó un caso verdaderamente extraño, que tuvo en grandes dudas a los médicos durante mucho rato. El chaleco que llevaba el cardenal aparecía perforado por la salida de la bala, mientras que no habían sido perforadas la camiseta ni la camiseta. Aun cuando la cosa era inexplicable, se llegó a la conclusión de que, como consecuencia natural de la posición sentada del cardenal en el automóvil, la camiseta y la camiseta, desabrochadas, se ablandaron, y se produjo una abertura por donde salió la bala sin tocarlas, mientras que perforó el chaleco.

Poco después se hizo el embalsamamiento y vendaje completo del cadáver.

Después fué vestido de gran pontifical y trasladado al gran salón de retratos, convertido en capilla ardiente. En el centro del salón se levanta una severísima cama imperial y sobre ésta un féretro de triple cubierta, dentro del cual se halla el cadáver del cardenal, con la mano derecha un poco por fuera y sobre el borde de la caja con objeto de que el público pueda estos días besar el anillo pastoral. Al pie de la caja están los atributos del cardenalato.

Durante la mañana de hoy se han celebrado misas en la capilla privada, y mañana, desde las cinco hasta el medio día, igual que el jueves y el viernes, se dirán misas en los tres altares de la capilla ardiente.

Más telegramas

La Comisaría regia de la Asamblea nacional de la Cruz Roja Española ha dirigido al presidente de la Comisión provincial un sentido telegrama, encargándole que ofrezca el cabildo Metropolitano la expresión de su pésame y protesta.

El Sindicato obrero católico de Zaragoza ha enviado un sentido pésame y energética protesta.

La Adoración Nocturna ha aplicado la vigilia última al cardenal.

La huida de los autores

Parece que puede reconstruirse de una manera cierta la huida de los autores. Estos parece que marcharon velozmente a campo traviesa, sin dejar las pistolas de la mano. También parece que hubo entre ellos un momento de indecisión y vacilaciones, llegando incluso a separarse, lo que se atribuye a que advirtieron que había trabajadores en la ruta que seguían. Después se arrojaron por un terraplén donde hay grandes montones de basura, y parece indudable que salieron por la vía de Cariñena a la carretera de Madrid.

Los detenidos en Utebo.—Se cree que son inocentes

Los dos individuos detenidos marchaban por la vía y estaban ya cerca del pueblo de Utebo cuando el cabo de la Guardia civil Manuel García y otro individuo del puesto de Monzalbarba, los detuvo por sospechosos y después por indocumentados; por si hubieran sido ellos los autores del atentado, los trasladaron a la Torre de los Paulés, donde ocurrió el suceso. Allí fueron careados, no con el torrero, sino con un hijo suyo, que también es hortelano. Este individuo, que vio huir a los agresores, dijo que a uno de los detenidos no se atrevía a reconocerle; pero al otro, sí, porque era uno de ellos.

Nuevamente interrogado, comenzó a vacilar y entró ya en algunas reservas respecto a ciertos aspectos de la indumentaria, como, por ejemplo, el color de la boina y de la blusa.

En cambio, dos chicos que también vieron huir a los criminales y que recuerdan las se-

ñas de ellos, han asegurado que no eran los detenidos.

Estos, que se llaman Santiago Alonso García, de dieciocho años, y José Martínez Ballgerna, fueron interrogados durante largo rato por la Guardia civil, la Policía y el juez. Han pasado a disposición del Juzgado.

La impresión es que en estos muchachos no está la pista para llegar al descubrimiento del suceso.

Estado de los heridos

En el domicilio del Sr. Latre, familiar del cardenal que resultó herido, se ha puesto lista de firmas.

Tanto el Sr. Latre, como el «chauffeur», Castarena, han pasado la noche relativamente tranquilos y siguen mejorando su estado.

En Madrid

Lo que dice el ministro de Gracia y Justicia

Ayer, al medio día, recibió el ministro de Gracia y Justicia a los periodistas, ante los cuales condenó el atentado que ha ocasionado la muerte del cardenal arzobispo de Zaragoza, a quien dedicó grandes elogios.

Añadió el señor conde de López Muñoz que por la tarde iría al Senado para comunicar «in voce» la infausta noticia y para adherirse en nombre del Gobierno al sentimiento de la Cámara.

Confirmando que saldrá el viernes para Zaragoza con el fin de presidir, en representación del Gobierno, el entierro del cardenal, que será el sábado. Terminó manifestando el conde de López Muñoz que había dirigido un telegrama oficial al Cabildo metropolitano de Zaragoza, pidiéndole datos sobre el ceremonial que se hubiese acordado por aquél para el sepelio.

El duelo del Senado

Al comenzar la sesión del Senado ayer, se izó la bandera nacional a media asta como expresión de duelo por la muerte del cardenal Soldevila, que era senador por derecho propio, como arzobispo.

De los discursos pronunciados durante la sesión hallarán noticia nuestros lectores en el lugar correspondiente.

Informes oficiales del gobernador

El subsecretario de Gobernación, que se encontraba ayer desde primera hora de la tarde en el Congreso, fué llamado a las cinco al teléfono por el gobernador civil de Zaragoza.

Este le comunicó que en el pueblo de Utebo, la Guardia civil había detenido a dos individuos sospechosos.

Como se creyera que pudieran ser los autores del atentado cometido contra el arzobispo de Zaragoza, fueron llevados a presencia del huertano que había presenciado la agresión, y dicho muchacho ha creído reconocer en uno de los detenidos a uno de los agresores.

Los detenidos han declarado que venían de Vitoria y que se dirigían a Zaragoza. Han negado toda participación en el hecho.

El gobernador ha manifestado que no posee más datos hasta el momento de los que quedan consignados. Añadió que cuando se disponía a comunicar con el subsecretario se estaba haciendo entrega de los detenidos al Juzgado que instruye el sumario.

El subsecretario de Gobernación, apenas terminó la conferencia, se apresuró a comunicar dichas noticias a los periodistas.

¿Fantasía o realidad?

Con este título publicó anoche «La Correspondencia de España» el siguiente suelto:

«Se habla de que ha llegado a Madrid cierta persona, procedente de Zaragoza, portador de un papel encontrado en el lugar donde fué asesinado el cardenal Soldevila.

Dicho papel fué hallado por un niño, que, después de leer lo que contenía, se lo entregó a su «tío». El papel decía: «Venimos de Bilbao. Somos los de Regueiral. Vamos a Madrid.»

El maestro, temeroso de que le pudiera ocurrir algo, se lo entregó a la persona que ha venido a Madrid.

El director de Orden público no puede alegar ignorancia respecto a este extremo.»

En Roma

La noticia al Vaticano

Roma, 5.—La noticia de la muerte del cardenal Soldevila, que fué conocida anoche en el Vaticano, produjo una profunda impresión.

Monseñor Confalonieri, camarero secreto de Su Santidad, informó al Soberano Pontífice de la triste noticia. Pío XI, dolorosamente impresionado, se retiró a rezar.

Luego se dirigió al cabildo de Zaragoza un telegrama para expresar la inmensa consternación que habla producido el suceso en la Santa Sede.

Esta mañana, el Papa ha celebrado una misa por el eterno descanso del alma del cardenal Soldevila.

En las esferas del Vaticano se cree que este atentado obedece a móviles políticos.

La muerte del cardenal Soldevila fué comunicada a monseñor Gasparri en Montecitorio.

NO COMPRAR SOMBREROS DE PAJA SIN VER LOS DE LEGANITOS, 2

Choque de automóviles

Cuatro muertos

Lisboa, 5.—En la carretera que conduce al estadio de Legua (Oporto), el automóvil que conducía a los periodistas chocó con otro, volcando los dos. Murieron cuatro, entre ellos, dos redactores de «Comércio de Lisboa» y «Tribunas» y dos niños.

No compréis sábanas ni tejidos blancos sin visitar

HORTALEZA, 71

Precios de fábrica

¡Precisáis lonas baratasísimas!

HORTALEZA, 71

rondo del asunto, no puede entrarse a apreciar la temeridad en su planteamiento.

Es que ha de estimarse siempre temerario acudir ante una jurisdicción incompetente? La afirmativa es un absurdo, y abona esta opinión del Sr. Garriguez la propia etimología de la palabra jurisdicción, derivada de «juris dicere»; el particular que reclama un derecho ante cualquier jurisdicción espera que ésta diga derecho, aunque el por ella definido sea meramente el de su incompetencia para resolver el asunto que se la somete.

Por ello, sólo en el caso de que la parte insistiera en la competencia pueden imponerse las costas; no insistiendo, condenar en costas sería apreciar temeridad en el propio Juzgado.

Debe, pues, levantarse la imposición de costas.

Si, aceptando el segundo término del dilema, tal Sala declara competente a la jurisdicción ordinaria, debe revocar la sentencia, puesto que, no siendo aplicable al caso el decreto de alquileres, procede el desahucio por las razones alegadas en la demanda, de las cuales es clarísima la expiración del término estipulado en el contrato.

El Sr. Illana, e nombre de D. Cándido, si bien pidió la declaración de incompetencia, consideraba no se debía revocar el fallo inferior en cuanto a la imposición de costas, pues el texto, sustantivo y absoluto, del artículo 1.582 de la ley ritual, ordena la expresa imposición de costas al vencido en el juicio de desahucio, sin distinguir la causa que motiva la resolución dictada.

La labor del Sr. Garriguez ha sido muy acertada, resaltando notablemente de la del letrado que dirigió el asunto en primera instancia.

J. M. L.

El mejor purgante, BESOY

Los teatros ESPAÑOL

«La hora de amar», por Edouard Bourdet, adaptación por Carlos de Butle

«L'heure du berger» («La hora de amar») no es precisamente «el cuarto de hora de Rabelais»; pero se le parece mucho, dado el sesgo que el «arreglo» de Carlos Butle ha dado a la comedia de Edouard Bourdet en su adaptación a nuestro teatro, confiando—no demasiado, según el éxito completo de la obra—en la amplitud y condescendencia del público español para con las debilidades femeninas.

Que la protagonista francesa en la obra original decida unirse libremente a su novio en vista de la oposición irreductible del padre a su casamiento, tiene—llegada «la hora de amar», en las postrimerias de su juventud—una explicación lógica y humana. Que Paquita, la protagonista del «arreglo», decida casarse a toda prisa, venciendo la repugnancia del padre en cuestión sin el menor trabajo, es también lógico y humano, pero más epicéante. Porque no habiendo dificultades insuperables que dominar, ni grandes oposiciones que exalten su pasión o la arrojen a precipitar los acontecimientos, la urgencia matrimonial resulta saladísima.

De todos modos, la comedia es encantadora, tiene gracia e ingenio y no carece de interés sentimental. Está admirablemente dialogada—gran acierto del traductor al pasarla a nuestra escena sin que pierda tales excelencias—, y la representan muy bien, muy bien Blanca Jiménez, José López Alonso y Ramón Gatuellas.

El éxito, ya lo hemos dicho, fué completo, entusiasta y merecido.

M. MACHADO

VARIETES

Eloisa Albéniz

En el actual cartel de Romea figura como una atracción del programa la bellísima bailarina Eloisa Albéniz, que merece grandísimas ovaciones de la concurrencia por su arte y por su belleza.

Son sus bailes españolísticos, que adquieren mayor relieve por el temperamento pasional de la artista, un espectáculo bello e interesante.

Se atavía además Eloisa Albéniz con lujo sencillez, sin extravagancias ni exotismos, y es por derecho propio una de nuestras mejores bailarinas.

Las ovaciones de todos los públicos así lo confirman.

Los cambios de temperatura

Tan bruscos como los de estos días, originan molestias en las vías respiratorias. Pida usted en cualquier farmacia un frasco de Pneumobolina Florez, y las curará radicalmente.

Comité Oficial del Libro

El Comité Oficial del Libro, del ministerio del Trabajo, Comercio e Industria, celebró sesión, bajo la presidencia del subsecretario, D. Ramón de Castro. Asistieron los señores Calleja, Camacho, Castedo, Clavel, conde de Altea, conde de San Esteban, Corominas, Gili, Ruiz Cafabate, Thomas, Urgoiti, Velhils, Viala, Jorro y el secretario, Sr. Carvajal y Martín.

Entre otros asuntos, el Comité estudió y aprobó las ponencias relativas a la determinación de los «standards» definitivos del papel para ediciones; los requisitos de garantía para la bonificación de los precios del papel para libros; la ponencia relativa al envío de obras a la Biblioteca Nacional para fomentar el fondo bibliográfico de la misma y facilitar la publicación de la «Bibliografía General Española e Hispanoamericana».

Se acordó la designación de un delegado al Comité en el Congreso Internacional de Artes Gráficas de Gútenberg.

Se enteró el Comité del interés que habla merecido al Congreso de Ultramar cuanto se refiere al libro y a la propiedad intelectual y de las conclusiones del mismo respecto a este particular.

DESDE BRUSELAS

Un peligro conjurado y otro a la vista

Al mismo tiempo que Vandervelde, el jefe supremo del Partido Obrero Belga, reconstituye esta semana la Internacional, al grito de «Es lebe die Internacionale», en Bélgica se aprestaban a la lucha dos fuerzas terribles y contrarias, en medio de la desorganización de toda suerte de transportes y medios de comunicación.

Ni la movilización de reservistas, ni la destitución de funcionarios y obreros de ferrocarril, ni el silencio prudente del público dañado en sus intereses, ni los debates virulentos de la Cámara, nos podían orientar para vislumbrar un instante el final de la convulsión, que hoy termina con una capitulación de parte de las masas obreras. Felizmente, la educación cívica del proletariado belga nos ha dado, una vez más, la sensación de dignidad y respeto a las personas y a las cosas, no teniendo que lamentar más incidentes que el retraso de envío o recibo de mercancías y el paro de correspondencia en algunos puntos del país.

Aprendan en estas luchas la histórica Ciudad Condal y el laborioso Bilbao, y tantas y tantas ciudades de nuestra España, y tengan en cuenta nuestras autoridades lecciones como ésta, habida en la culta Bélgica, en la que ni un alboroto, ni una riña, ni un asesinato, ni un acto criminal, ha habido que registrar en una lucha de cerca de un mes. Y estoy seguro que la orden general de vuelta al trabajo, lanzada anoche por el Sindicato nacional de Ch. P. T. M., habrá sido a estas horas en que escribo obedecida por cuantos pertenecen a dicha Corporación. La solidaridad belga es una de las características de este pueblo, cuya libertad e independencia dependen sólo de la unión de sus ciudadanos. Y ha bastado que el rey Alberto, la otra tarde, en un discurso de inauguración de un memorial a los muertos de guerra de una Municipalidad lo recordase para que volviera la paz en el trabajo diario, ofreciéndose el Gobierno a examinar con benevolencia toda reivindicación de parte del que suada para ganar el pan de cada día.

Dos asuntos preocupan hoy la atención de las Cámaras, cuyo ambiente está caldeado por la discusión del presupuesto de Ferrocarriles, a cuya causa ha obedecido la huelga. Asuntos diferentes, pero que tienen en sí el hilo de la existencia de este país y, por tanto, la seguridad del Occidente de Europa contra el siempre peligro de Alemania, quien jamás pierde la inveterada costumbre de amenaza. Así, la flamenización de la Universidad de Gante y la ley de duración del servicio en filas son dos asuntos de cuya resolución depende la existencia, como nación independiente, de Bélgica.

El ministro de la Defensa Nacional, señor Deveze, ha presentado un proyecto de ley por el que se exige el tiempo mínimo de catorce meses en filas, y en carta abierta, publicada en todos los diarios belgas, Alberto I escribe a su ministro, como jefe supremo del Ejército, que es el rey, todo su agradecimiento por la manera de resolver la defensa del país, suponiendo, como es lógico, que el proyecto sea votado tras una indicación tan autorizada como es la del rey-soldado, que supo defender a su pueblo desde el Iser con tanto tesón como gallardía. Ante el peligro constante de Alemania toda precaución es poca si no queremos volver a ver a sangre y fuego otra vez Europa.

El otro asunto, que parece local, pero que, en suma, es también ambición germanica, y cuya simiente es obra de aquel von Bissing de horribles hazañas, es la sustitución del idioma francés en la gloriosa Universidad de Gante por el idioma flamenco, con el fin de germanizar los cerebros flamencos y llegar así a una división del país belga, cuya división sería, primero, administrativa, y luego, sin tardar mucho, política. Y he aquí como los deseos del loco furioso del castillo sanatorio de Doorn se realizarían si tal monstruosidad llegara a ser un hecho en el Senado, puesto que en el Palacio de la Cámara ha sido ya votado hace algunos meses.

La cuestión de la Universidad de Gante es la base de todo problema lingüístico en esta nación bilingüe, cuya unidad reside en la concordia de todos los belgas, walones o flamencos, amenazados por tal conflicto, y cuya resolución no puede basarse más que en el grandioso principio de la libertad de empleo de cualquiera de los dos idiomas, según está inscrito en la Constitución de 1830. Sólo el estrecho contacto entre las dos lenguas nacionales y su libre desenvolvimiento podrá hacer desaparecer toda amenaza de separación de flamencos y walones, porque la territorialidad en el empleo de las lenguas traería como consecuencia, ello es evidente, la separación administrativa.

Así, en tanto que el estatuto lingüístico no quede establecido en conjunto y en su totalidad, en cuanto toca a la Enseñanza como en lo referente al Ejército, cuya división en regimientos walones y regimientos flamencos dividiría igualmente el país en dos mitades, o bien en lo referente a la Administración, la unidad belga peligra de muerte.

RICARDO AZNAR CASANOVA

ROBO AUDAZ

Bilbao, 5.—Se ha cometido un robo en condiciones que denotan una gran audacia en el ladrón y que éste estaba enterado de ciertos detalles respecto a las cantidades que había en poder de la víctima del robo.

Don Eugenio Leal, cajero de la Junta de Obras del puerto, director de la Escuela de Comercio y persona muy estimada en Bilbao, sintió que llamaban a la puerta de su casa,

que es el número 10 de la calle de la Viuda de Epalza. Salió él mismo a abrir y se encontró con un desconocido, que pistola en mano le exigió la entrega de todo el dinero que tuviese en su poder.

Intimidado por la actitud del ladrón, que le amenazaba con disparar, el Sr. Leal no tuvo más remedio que entregarle 30.000 pesetas que tenía, retirándose el audaz ladrón inmediatamente, y cuando el Sr. Leal, repuesto de la impresión sufrida, salió detrás del fugitivo, no pudo darle alcance.

La Policía busca al ladrón, cuyas señas personales ha facilitado la víctima de este suceso. Se sospecha que debe ser persona enterada de los pasos del Sr. Leal, puesto que el dinero robado estaba destinado a pagar al personal de la Junta de Obras del puerto.

El padre Mir en el "Índice"

Roma, 4.—La Congregación del Santo Oficio ha declarado incluida en el «Índice» la «Historia interna documentada de la Compañía de Jesús», escrita por el individuo de número de la Real Academia Española padre Miguel Mir.

VIAJEROS ILUSTRES

Los aviadores portugueses

En la Legación de Portugal

En la tarde de ayer se celebró en la Legación de Portugal un té en honor de los aviadores portugueses Sres. Gago Coutinho y Sacadura Cabral.

Una distinguida y numerosa concurrencia, en la que figuraban muchas damas de nuestra aristocracia, asistió al acto, en el que hicieron los honores, con su amabilidad acostumbrada, el ministro de Portugal y la señora de Barreto.

Figuraron entre los concurrentes el general Milans del Bosch y el secretario del rey, Sr. Torres; los ministros de Gracia y Justicia, Guerra y Marina; el conde de Romanos; el Cuerpo diplomático y consular acreditado en Madrid; los agregados militares y navales; el cónsul de Portugal, Sr. Carvalho; el vicecónsul, Sr. Carvajal; una representación del Aero Club, presidida por el Sr. Ruiz Ferrer; representantes de diversas Sociedades y Corporaciones, y muchos escritores, artistas y militares.

La conferencia en el Ateneo

A las diez de la noche tuvo lugar ayer en el Ateneo la conferencia de los Sres. Gago Coutinho y Sacadura Cabral. Un público selecto y numerosísimo ocupó, desde los primeros instantes, el amplio salón de la docta casa. Escritores, artistas, aviadores, oficiales del Ejército y de la Armada, gran número de miembros de la colonia portuguesa y muchas señoras escucharon con vivísimo interés los discursos de los ilustres viajeros.

En la presidencia tomaron asiento el ministro de Portugal, Sr. Melo Barreto; el almirante Aznar, ministro de Marina; el vicepresidente del Ateneo, Sr. Gómez de Baquero; el general Echagüe, jefe de los servicios de Aeronáutica, y el capitán de fragata señor Cardona, jefe de la Aviación naval.

Después de breves palabras de presentación de los ilustres marinos portugueses pronunciadas por el Sr. Gómez de Baquero, comenzó a leer, en portugués, su discurso el comandante Sr. Cabral.

Hizo en el primer momento breve historia de los estudios realizados para elegir un tipo de hidroavión apropiado para realizar la difícil travesía y leyó después el interesante diario de a bordo, donde fueron anotados los incidentes del arriesgadísimo viaje. El día 29 de Marzo abandonaron Lisboa en las primeras horas de la mañana, para llegar a las tres de la tarde a las islas Canarias. La llegada después a Cabo Verde, las dificultades vencidas, las horas de angustia que sufrieron por falta de gasolina, la pérdida de los dos primeros aparatos, la noche pasada en el mar, sin esperanza de salvación, hasta que fueron recogidos por un barco inglés; todo, en una palabra, fue leído en el diario de a bordo por el ilustre comandante del hidroavión «Lusitania».

Con gran copia de datos fueron dadas a conocer a los oyentes por el Sr. Cabral las velocidades desarrolladas en las diversas etapas y el consumo de gasolina realizado en ellas.

La falta de espacio nos impide dar a conocer detalladamente las incidencias del audaz viaje. Baste decir que después de ser enviado por su Gobierno un tercer aparato, los Sres. Gago Coutinho y Cabral llegaron a Río Janeiro, habiendo pasado por las costas brasileñas la cruz de Cristo, insignia ayer de las antiguas carabelas portuguesas y emblema hoy de la Aviación de Portugal.

El público, puesto en pie, estuvo en una prolongada ovación al terminar el Sr. Cabral su conferencia, que fué también interrumpida muchas veces con nutridos aplausos.

El almirante Sr. Gago Coutinho leyó después un documentadísimo estudio relativo a los problemas científicos que debieron resolver para realizar su navegación y conocer en ella en todo momento la situación del hidroavión.

Con sencillas palabras explicó los aparatos que utilizaron en su viaje, y terminó, como su ilustre compañero, con sentidas frases de agradecimiento para la nación española, que les dispuso tan cariñosamente acogida.

Terminó el acto con la proyección de interesantes fotografías obtenidas por los aviadores portugueses en su viaje, y que el público aplaudió calurosamente.

La interesantísima conferencia de los ilustres viajeros fué escuchada con vivísimo interés y los oyentes siguieron con expectación creciente la narración de la audaz aventura, no siendo obstáculo para ello el desconocimiento del idioma hermano.

Líricos modernos

La señorita inútil

Esta niña de familia honorable y burguesa, que presume en la calle como cualquier marquesa, vive modestamente en un piso tercero; pero no falta nunca al té de Molinero.

Toca muy bien el piano y lee a Pedro Mata; mas da coser la ropa no sabe una patata. Luce como una reina cualquier vestido nuevo, y, en cambio, no se apaña para freír un huevo.

Amo al actor de cine de un modo extraordinario huye del toro, [ordinario; porque es «un ordinario». Mantiene relaciones con un joven ocioso, que, aunque jura quererla, nunca será su esposo.

Pasca en Recoletos, frecuenta la Carrera; pero aunque no se cansa de vida tan ligera, advierte que se aburre, y está en tensión nerviosa, y se lleva un disgusto por la más leve cosa.

La pobre no comprende que vive descendida y que si está aburrida es porque no hace nada. Y cuando el tigre muera, esta niña elegante será presa infalible de la vida galante.

ALVARO RETANA

LA POLITICA

Manifestaciones del presidente

El presidente del Consejo puso ayer a la firma del rey el decreto admitiendo la dimisión al gobernador civil de Pontevedra, señor Heredia.

Desde Palacio se trasladó a la Presidencia, y al recibir a los periodistas expresó el profundo dolor que ha producido al Gobierno el asesinato del cardenal arzobispo de Zaragoza.

Hoy—añadió el marqués de Alhucemas—recibiré la visita del general Vives. A propósito de este general, tengo que desmentir el rumor de que haya sido iniciativa del Gobierno su salida de Melilla, pues sólo accedió a ella en virtud de los insistentes requerimientos del general, por hallarse enfermo y necesitar urgente consulta, y quizá operación quirúrgica.

Tengo noticias de que hoy va a llevarse un convoy a Tizi-Azza y sus posiciones extremas, y que probablemente se intentará alguna pequeña rectificación de línea, que no significa avance ni retroceso, sino mayor facilidad para el envío de los convoyes sucesivos.

Debo igualmente desmentir que el Gobierno haya ofrecido la Comandancia general de Melilla a los generales López Pozas y Bazán y que éstos hayan rechazado el cargo.

El Mensaje de la Corona

A última hora de la tarde se reunió la Comisión del Senado encargada de redactar la contestación al discurso de la Corona.

Fueron elegidos, presidente, el Sr. Pérez Caballero, y secretario, el Sr. Elorrieta.

Cambiaron los reunidos impresiones acerca de los puntos sobre que ha de versar el Mensaje, acordando volverse a reunir esta tarde para, a ser posible, dejarle redactado hoy mismo, y que se pueda leer a última hora en el salón de sesiones.

El conde de la Mortera ha anunciado al presidente del Senado que presentará una enmienda al Mensaje, en su parte relacionada con el problema de Marruecos.

El suplicatorio contra Berenguer

A última hora de la sesión del Senado se leyó en el salón de sesiones la comunicación del Supremo de Guerra y Marina pidiendo autorización para procesar al general Berenguer.

La Comisión que ha de dictaminar sobre este asunto tardará aún unos días en ser elegida por las Secciones; pero hay la impresión de que serán reelegidos los mismos que intervinieron en el anterior suplicatorio, con excepción del conde de Lizárraga y algún otro, que han manifestado deseos de no figurar en ella.

Comisiones del Senado

Las Secciones de la Alta Cámara, en la reunión celebrada ayer, han quedado formadas en la siguiente forma:

Sección primera.—Presidente, conde de Romanones; secretario, Sr. Ranero.

Sección segunda.—Presidente, marqués de Pílares; secretario, D. Diego González Conde.

Sección tercera.—Presidente, duque de Montellano; secretario, barón de la Torre.

Sección cuarta.—Presidente, D. Tirso Rodríguez; secretario, marqués de la Romana.

Sección quinta.—Presidente, D. Eduardo Gullón; secretario, Sr. Codorniu.

Sección sexta.—Presidente, duque de Rubí; secretario, Sr. González Llana.

Sección séptima.—Presidente, D. Joaquín Sánchez de Toca; secretario, marqués de la Cueva del Rey.

Además, se eligieron las siguientes Comisiones:

Gobierno interior.—Señores Martínez Pardo, Fernández Caro, García Sánchez, marqués de Cortina, duque de San Pedro de Galatino, Guirao y Yáñez.

Contestación al discurso de la corona.—Pérez Caballero, marqués de Santa María, Azpeitia, Gavilán, Elorrieta, Corujedo y Pérez Oliva.

En la sesión de esta tarde se elegirá la Comisión de Obras públicas, que es de las que corresponde elegir a la Cámara en el salón.

La constitución del Congreso

El presidente del Congreso, D. Melquíades

des Alvarez, reiteró ayer que es propósito decidido suyo que el martes próximo quede constituida la Cámara popular.

El gobernador de Pontevedra y los ingenieros de Caminos

El ministro de Fomento recibió ayer a una Comisión de ingenieros de Caminos, presidida por el Sr. Machimbarrena, a la cual dio cuenta de la dimisión del gobernador de Pontevedra, Sr. Heredia, quedando con esto saldado el asunto enojoso entre esta autoridad y el ingeniero-jefe de Obras públicas en aquella provincia, injustamente vejado.

Los comisionados dieron las gracias al señor Gasset por haber tomado con interés causa de tan verdadera justicia.

Represión del contrabando

El ministro de Hacienda, después de conocer la ponencia emitida por la Junta que el efecto se nombró para que propusiera las medidas conducentes al mejor resultado en la represión del contrabando, y en la cual los distintos elementos que componen aquella Junta han emitido pareceres, en algunos casos opuestos entre sí, ha empezado a dictar las instrucciones necesarias, procurando armonizar el criterio de unos y otros y conseguir la mayor eficacia en ese aspecto.

También prepara proyectos de ley para aquello que necesite la aprobación de las Cortes.

Los productos de Andorra

En el ministerio de Estado facilitaron ayer la siguiente nota:

«La reciente real orden del ministerio de Hacienda, fecha 23 de Abril último, dictada en relación con el real decreto anterior sobre restablecimiento de la franquicia arancelaria a los productos de Andorra, ha significado una trascendental concesión para la vida y prosperidad económica del Principado. El síndico general de los Valles, haciéndose intérprete del general sentir en ellos, ha transmitido al señor obispo de Urgel, príncipe soberano de Andorra, el sincero agradecimiento al Gobierno de su majestad por un beneficio al que el elemento favorecido ofrece corresponder dignamente. Tanto dicho síndico como la Mitra de Urgel han adoptado cuantas disposiciones tienden a evitar, o reprimir en su caso, el uso abusivo de la franquicia y salvaguardar con ello los intereses del Tesoro español.»

El comercio español en Marruecos

Presidida por el catedrático Sr. Olariaga ha salido una Comisión del Instituto de Comercio e Industria, que va a la zona de nuestro protectorado en Marruecos con objeto de estudiar la intensificación de nuestro comercio en aquel territorio.

Irá primeramente a Ceuta y Tetuán, recorriendo después toda la zona.

Las entidades oficiales y el Tesoro público

Refiriéndose a la nota publicada por los periódicos con la relación de las entidades oficiales que no rinden cuentas al Tesoro público, ha manifestado el presidente del Instituto de Reformas Sociales que indudablemente se ha padecido error al incluir a dicho Centro en la mencionada relación, toda vez que el Instituto envía regularmente a la Ordenación de Pagos las cuentas justificadas y tiene en sus oficinas, a disposición de quien desee examinarlas, las reales órdenes del ministerio del Trabajo en que se consigna la aprobación de aquellas.

DE SOCIEDAD

En casa de los señores de Usera

En la elegante residencia de los señores de Hernández-Usera se ha verificado un almuerzo en honor del senador norteamericano mister Hiran W. Johnson, que, con su esposa e hija, se halla de paso en Madrid.

Con ellos, y con los dueños de la casa, se sentaron a la mesa las señoritas de Fernández Lienres y de Gomar, el embajador de los Estados Unidos, Mr. Moore, y su sobrina Mrs. Martin; el presidente del Senado, conde de Romanones; el director de «El Imparcial», D. Ricardo Gasset, y el de «La Epoca», marqués de Valdegiesias.

La mesa estuvo muy bien servida y los dueños de la casa pusieron, una vez más, de relieve su exquisito trato.

Peticiones de mano

Por el ex diputado por Llerena D. Narciso Maesso ha sido pedida a la señora viuda de Ojanguen la mano de su hija Adelita para su sobrino el también ex diputado D. Victoriano Maesso Miralpeix.

La boda se celebrará en el mes de Octubre.

—Por la marquesa viuda de Esquivil, y para su hijo el oficial de Ingenieros poseedor del título, ha sido pedida la mano de la bella señorita Narcisca Rojas y Brieva, hija de los marqueses de Alentós.

La boda se celebrará en breve.

Notas varias

El día 9, a las cinco de la tarde, se celebrará en la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud la boda de la bellísima señorita María Teresa Jiménez Arenas, hija del senador y banquero D. César, con D. Mariano Silvela y Aboin.

—Ha regresado de Vitoria la marquesa de Villalba.

BRUMMEL

Accidente automovilista

Dos heridos graves

Cádiz, 5.—Entre Grazaleta y Ronda ha volcado un automóvil de la matrícula de Sevilla. Sus ocupantes, D. Enrique España y D. Cristóbal López, han resultado heridos de gravedad.

El «chauffeur», Miguel Corra, dijo que el accidente se debió a la rotura de un tornillo de la diferencial, lo cual le impidió frenar.

DESDE SEGOVIA

Dos Ayuntamientos corteses

Dentro de muy pocos días el Ayuntamiento de Medina del Campo vendrá a devolver al de Segovia una visita que tiene pendiente con él desde hace unos meses.

Las gentes maliciosas, que siempre están ideando asuntos sobre qué murmurar, aseguran que esta visita no tiene más objeto que el deseo de ambas Corporaciones de darse importancia. Nadie da ya importancia a los Ayuntamientos—dijen—. Todos estamos convencidos de que los concejos semanales son unas cuales asambleas donde se tratan placidamente los asuntos familiares de los ediles, en relación con el régimen de la ciudad. El cargo de concejal, lejos de ser un honor, es, en la conciencia ciudadana, motivo de vilipendio. Ha habido muchos señores que para poner de relieve sus méritos se han hecho tarjetas, diciendo: «Fulano Pérez. Que no ha sido nunca concejal». Y es claro, los Ayuntamientos sienten la nostalgia de la admiración y del aplauso, y como los ciudadanos de los Municipios no se los conceden, he aquí que inventan estos visites para admirarse y aplaudirse entre sí, unos a otros.

Pero ya hemos advertido que estas son cosas de la murmuración. Nosotros conocemos la causa de esta visita y podemos afirmar que es bastante seria.

El año pasado... Pero no comencemos de tan cerca el relato. Es preciso tomar la historia desde más lejos.

Allá por los comienzos del siglo XVI, cuando las Comunidades de Castilla se levantaban contra el poder del emperador Carlos V, la ciudad de Medina del Campo fué devastada e incendiada por los ejércitos reales, por haberse opuesto al paso de éstos hacia Segovia.

Es verdad que los segovianos agradecieron mucho a los medinenses su sacrificio, y hasta hicieron en su honor una frase: «O de Segovia no quedará piedra sobre piedra, o Segovia vendrá en su injusticia a Medina.» Pero, por un olvido imperdonable, nadie se acordó en Segovia de darle las gracias por tan señalado favor. No puede achacarse esto a falta de cortesía. Acaso el oficio en que se consignaban se traspapeló. Acaso se dieran, efectivamente, y a los cronistas contemporáneos—contemporáneos del siglo XVI—se les olvidó anotar en sus crónicas. Lo cierto es que a los ojos de la Historia Segovia aparecía como culpable de una tremenda falta de educación hacia Medina.

Por eso el año pasado—con motivo de celebrarse el centenario del levantamiento comunitario—, el Ayuntamiento segoviano acordó en sesión ordinaria remediar esta culpa. Empezó el alcalde su bastón de mando, tomaron los concejales su chistera y su levita, se hicieron acompañar de lo mejorcito de la ciudad y se plantaron en Medina del Campo a dar las gracias al Municipio medinense por aquella defensa heroica.

Es verdad que aquella visita no consistió únicamente en dar las gracias. Que se hicieron discursos muy floridos, mucho más largos de lo que ocupan estas dos palabras: «Muchas gracias». Que se dieron comilonas, que se tiraron cohetes y otros derroches semejantes. Pero decíme si es mucho esto para festejar la alegría que en Medina debió producir el pago de esta deuda, después de cuatro siglos, cuando quizá habían ya perdido la esperanza.

Sépanlo, pues, los maliciosos murmuradores. La visita que dentro de unos días hará el Ayuntamiento de Medina del Campo al de Segovia no obedece a los fines vanidosos que ellos les atribuyen, sino al mismo fin noble y cortés antes mencionado. Viene a dar al Ayuntamiento segoviano el «no hay de qué».

IGNACIO CARRAL

Divergencias francobritánicas

París, 5.—«La Liberté» escribe:

«Mister Stanley Baldwin tiene muchos méritos, pero le falta alguna experiencia en los asuntos extranjeros, y desde un principio se podía adivinar que no los manejaría tan de cerca como Bonar Law, dejando el campo libre a lord Curzon. Por esto algunos creen que si se ha llamado a lord Robert Cecil a formar parte de este ministerio es para poner un contrapeso a lord Curzon y no estar completamente a merced del jefe del Foreign Office.

En efecto, lord Curzon y lord Robert Cecil no se ven con buenos ojos. Lo interesante es saber a quién beneficiará o perjudicará esta oposición de caracteres, que se traduce en ciertos casos en una oposición de ideas.

Hasta ahora, no son las relaciones francobritánicas las que han salido ganando. En el momento actual, a propósito de las nuevas proposiciones alemanas, cuando se quiere reconstituir el frente único de los aliados, ¿por qué esta precipitación en hacer resurgir asuntos irritantes para Francia y que hubieran podido esperarse? ¿Por qué buscar sin necesidad cuestiones secundarias, cuya discusión puede comprometer el asunto principal, que es y sigue siendo la actitud general de los aliados en frente de Alemania? ¿Por qué evocar a la vez Tángier y la Sarre?

El estatuto de Tángier es uno de los problemas que la política guarda en cartera para ponerle sobre el tapete de vez en cuando. No existe ninguna razón que aconseje sacarlo a relucir, si no es la intención de desagradar a Francia.

Esto es lo que dejan suponer las notas inglesas, en las cuales se dice que el Gobierno británico no admitió el año pasado, ni admite tampoco ahora, la tesis francesa consistente en resolver las cuestiones marroquíes

EL PARLAMENTO

CONGRESO

En mismo tiempo que las egipcias, por vía de compensación. Inglaterra nos advierte que en Egipto no debe nada a nadie y a nadie tiene que dar cuentas.

El asunto de Tánger parece suscitado por lord Curzon, mientras que el de la Sarre procede de lord Robert Cecil, quien ha osado, hace un mes apenas, decir en la Cámara de los Comunes que el régimen de la cuenca del Sarre, no obstante estar conforme con el Tratado, es digno «del peor militarismo prusiano». A su influencia sin duda hay que atribuir la petición de una encuesta sobre la administración en el Sarre que se dirigirá antes de fin de mes por el Gobierno británico al Consejo de la Sociedad de las Naciones.

Por lo tanto, se tiene la impresión que si lord Curzon y sir Robert Cecil rivalizan, es en los malos procedimientos contra nosotros.

La huelga de transportes de Barcelona

Barcelona, 5.—Esta tarde comunicó el gobernador a los periodistas que había dedicado la mañana a recorrer la ciudad para hacerse cargo de su situación.

Dijo que venía muy preocupado con el asunto del carbón vegetal, que es—dijo—el pan de los pobres; pero que ha conseguido normalizar el abastecimiento de este artículo, utilizando carros del Ejército, conducidos y servidos por soldados.

Acercó de las cuestiones entre patronos y obreros, ha dicho que continúan pendientes de una contestación, que deberá recibir él de las reuniones que han celebrado esta mañana por separado los representantes de los obreros y de los patronos.

Ha dicho que como el conflicto pendiente es ya pleito viejo, juega en él, más que nada, el amor propio, que es la mayor dificultad a vencer.

Le preguntaron los periodistas si podía adelantar alguna impresión acerca de las bases que ha propuesto para el arreglo del conflicto, y el Sr. Barber contestó que estimaba un deber de discreción reservar toda noticia hasta que la huelga esté resuelta.

El gobernador presentó luego a los periodistas a los comisionados del Instituto de Reformas Sociales, Comisión que preside el señor Pujol, compuesta por los señores Ocha, Isasa y Reminges.

Estos manifestaron que su labor en Barcelona tendrá un carácter puramente informativo.

LA LIGA DE LOS DERECHOS DEL HOMBRE

Gestiones en favor de unos indultos

Una Comisión de la Junta nacional de la Liga Española de los Derechos del Hombre, compuesta por los Sres. Baylla, Pedregal, Barcia, Gómez Chaix y Botella, ha visitado al jefe del Gobierno para reiterarle sus gestiones en favor del indulto de los reos de Benagalbón y de los presos militares de Valencia.

Los comisionados han salido sumamente satisfechos de la visita, pues parece ser que el presidente del Consejo ha tomado a su cargo la gestión de dichos indultos.

Una conferencia en la Cultural Deportiva

Es muy joven Lorenzo para que podamos clavarle una etiqueta; pero, aun a riesgo de perjudicarlo materialmente con ello, hemos de afirmar que pertenece a la escuela de los humoristas. No confundir al escritor humorista con el escritor festivo. Solamente Inglaterra y España tienen la palma en cuanto a humorismo, y, para no ofender a nadie, sólo citaremos dos nombres no contemporáneos, uno de cada nación: sean Charles Dickens y Miguel de Cervantes; y dejándonos de erudiciones universales, sentemos que la obra maestra de humorismo en lengua castellana es la vida del ingenioso hidalgo Don Quijote de la Mancha, la cual no mueve a la carcajada, como pretendió afirmar el excelente y malogrado poeta autor de «El loco de la guardilla», sino a la sonrisa burlesca, pero comprensiva y disculpadora.

Porque eso es el humorismo: la manifestación de lo ridículo, su comprensión y su disculpa, pero no su escarnio.

Y además (no nos metamos a averiguar por qué), todos los humoristas son unos sentimentales, y esta modalidad no falta en José Lorenzo, que trata los temas de esta índole con verdadera maestría.

Envolved estos caracteres con un ropaje literario bello, sonoro y armonioso y tendréis una idea de la conferencia que sobre el tema «Verbenas madrileñas» dió en la Sociedad Cultural Deportiva ante un auditorio de socios de uno y otro sexo y algunos profesionales de las letras al joven literato D. José Lorenzo, que fué saludado y despedido por insistentes y cariñosos aplausos, que también subrayaron los finales de los capítulos en que dividió su conferencia: «La verbera de Chapin, la verbera sentimental, cuento verbeno y mosaico».

RESENTIMIENTOS POLITICOS

Un teniente alcalde mata a un vecino

Toledo, 5.—El primer teniente alcalde del Ayuntamiento de Santa Olalla, D. Pedro Hierro, discutió acaloradamente con su convecino el acudalado propietario D. Felipe Pérez Muñoz por antiguos resentimientos políticos.

De las palabras pasaron a los hechos, y el Sr. Hierro hizo un disparo de arma de fuego, el cual ocasionó la muerte a su contrincante.

El autor del crimen se ha presentado voluntariamente en la cárcel.

A las cuatro menos cuarto se abre la sesión, bajo la presidencia del Sr. Alvarez.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

Algunos diputados desean que se rectifique el error de haber consignado sus nombres en algunas votaciones de la última sesión en sentido contrario al en que votaron.

Se aprueba el acta de la anterior.

La PRESIDENCIA manifiesta que el señor Lazaga deseaba hacer algunas preguntas al ministro de la Guerra; pero se ve en la triste necesidad de negárselas, porque no están dentro del artículo 16 del reglamento.

Sin embargo, ofrece concedérselas en cuanto sea oportuno.

El Sr. LAZAGA acata la decisión de la presidencia.

La muerte del arzobispo de Zaragoza

El Sr. LA CIERVA expone su deseo de hacer también unas preguntas relacionadas con el orden público, pues no ignorará la presidencia el atentado realizado en Zaragoza.

El ministro de la GOBERNACION dice que está a disposición de la Mesa.

El PRESIDENTE: Desde el momento en que el ministro se pone a disposición de la Mesa, no veo inconveniente en que hable el Sr. La Cierva.

El Sr. PRIETO: ¿Y antes no podía ponerse el Gobierno a disposición de la Mesa?

El Sr. LA CIERVA estima que es necesario hablar un poco de lo que ocurre. Ayer, en Zaragoza, se realizó un atentado, que viene a ser la continuación de un terrorismo imperante.

En Barcelona se cometen a diario y quedan impunes.

Ayer se mató a un niño y a un policía; en Bilbao se descubrió un atentado preparado contra el abogado de Altos Hornos. El Jurado absolvió, y no voy a tratar de una sentencia dictada por los Tribunales.

Ha venido después el atentado contra el cardenal Soldevila.

Como representantes del país debemos protestar contra esos atentados, primero, y después preguntar al Gobierno si tiene medios para acabar con esos crímenes terroristas, que no deben consentirse en un pueblo noble como el español.

¿Tiene el Gobierno la seguridad de que, empleando los medios de que dispone, evitará la impunidad de esos delitos?

¿Cuál es el propósito del Gobierno en la materia?

Si no tiene elementos bastantes para proceder, pídalelos al Parlamento.

No puede haber Gobierno que se cruce de brazos ante estos delitos, no castigándolos y no haciendo que se cumplan las leyes.

El ministro de la GOBERNACION le contesta y dice que el Gobierno protesta con la mayor amargura contra los atentados terroristas.

Quisiera poseer una palabra elocuente para condenar esos crímenes, que un día hacen víctima a un obrero, otro a un niño, otro a un policía, otro a un ilustre prelado.

Dice que, desgraciadamente, ni en el caso del Sr. Reguerá, en León, ni en el del arzobispo de Zaragoza, han sido habidos los autores.

La Policía realiza activas pesquisas para lograrlo; el Gobierno despliega toda su actividad y ha excitado el celo de la Policía para que no cese en sus trabajos.

Hay que hacer una completa separación de la huelga de Barcelona y del terrorismo, porque son dos cosas distintas.

Por eso, hoy sólo he de hablar del terrorismo.

Dice que no ha llegado el momento de contestar categóricamente a la pregunta de si el Gobierno tiene los medios suficientes para combatirlo. Eso se dirá cuando se haya constituido el Congreso.

Y ya que he hablado de Barcelona, diré que el Gobierno confía en que se llegará allí a normalizar la situación.

El Sr. LA CIERVA rectifica y manifiesta que él no ha querido aludir a esas luchas económicas que toman la forma de huelgas, sino a los crímenes que uno y otro día se producen.

El Gobierno tiene la obligación de evitar la impune repetición de esos crímenes, y si para ello no tiene medios bastantes, debe pedirlos.

Para lograr que no siga la impunidad, no queda otro remedio que el castigo de los asesinos.

El ministro de la GOBERNACION también rectifica y dice que si el Gobierno no estuviera capacitado para remediar el mal, por patriotismo dejaría el puesto a quien pudiera hacerlo.

Para lograrlo, está dispuesto a hacer cuanto esté en su mano.

ORDEN DEL DIA

Discusión y votación de actas

Continúan las votaciones nominales sobre el informe del Supremo relativo a las actas de Barcelona.

El caso relativo al Sr. Raliola se aprueba por 97 votos contra 6; el del Sr. Morera, por 71 contra 5; el del Sr. Lerroux, por 78 contra 4; el del Sr. Batlle, por 82 contra 6, y el de Iglesias, por 71 contra 4.

Se aprueban sin discusión otros informes y varios dictámenes de la Comisión de incompatibilidades, haciéndose las correspondientes proclamaciones de diputados.

El Sr. LAZCANO combate el informe del Tribunal Supremo sobre el acta de Mondoñedo (Lugo), proponiendo se declare la nulidad de la elección y la necesidad de hacer una nueva convocatoria en dicho distrito.

Pronuncia un extenso discurso en el que denuncia atropellos y coacciones de todas clases y pretende demostrar que aun descontán-

dole los votos de las dos secciones en que se funda el Supremo para anular el acta y adjudicándose a su contrincante, todavía tiene el una mayoría de treinta votos, y por consiguiente de ser él el proclamado.

El Sr. ROSADO le contesta, defendiendo el informe del Supremo, al que dice que hay que acatar aunque sea en sus errores.

Esto lo hizo Canalejas en un informe que afectaba a un ínfimo amigo suyo, en el que estaba de manifiesto el error numérico en que incurrió el Supremo.

El Sr. LA CIERVA: ¿Sabe su señoría si el Sr. Canalejas influyó sobre el Supremo? (Grandes protestas en la mayoría y risas en la extrema izquierda.)

El Sr. CORDERO: Su señoría también influye.

El Sr. ROSADO: Sobre el Supremo no influye nadie, y me extraña que un abogado de la significación de su señoría haga suposiciones de tal naturaleza.

El Sr. LA CIERVA: Yo invito a que si alguien sabe de algún acto mío que signifique una influencia sobre el Supremo, que lo denuncie concretamente. (Se repiten los rumores y las risas.)

El Sr. ROSADO termina su discurso insistiendo en la defensa del informe del Supremo.

El ministro de la GOBERNACION interviene brevemente para manifestar que, cuando se desarrolle el debate que el Sr. La Cierva ha anunciado sobre la política electoral del Gobierno, demostrará ampliamente la sinceridad de los que hablan de abusivas intervenciones del Gobierno en la contienda electoral.

Rectifican brevemente los Sres. LAZCANO y ministro de la GOBERNACION.

El Sr. LA CIERVA habla para explicar su voto; pero, en realidad, para lo que habla es para defender a su correligionario Sr. Lezcano.

Dice que, en materia electoral, hay una gran flexibilidad de conciencia; pero aun así, no se explica que el interés de partido los haga saltar por encima de la razón a los diputados de la mayoría, pues en el caso presente se ha llegado al máximo de la elasticidad en esa flexibilidad.

Dice que en Mondoñedo el Poder público ha hecho todo lo posible por derrotar al señor Lezcano, e invoca el testimonio del señor Rodríguez de Viguri, que le manifestó la víspera de la elección que el gobernador de Lugo había ordenado la salida de Mondoñedo de toda la Guardia civil, en forma tal, que la vida del Sr. Lezcano corría peligro.

Invita a los Sres. Rodríguez de Viguri, Sota Reguera y Liadó a que expliquen su voto. (Los dos primeros piden la palabra.) Cree que estos señores corroborarán sus palabras.

Repite la mayor parte de los argumentos del Sr. Lezcano para probar que éste tiene mayoría de votos, y cree que nos encontramos ante el caso evidente que todos han reconocido, aun los que siempre han votado los informes del Supremo, del error evidente cometido por este alto Tribunal.

Lamentaría que, por pertenecer a su modesto grupo parlamentario el Sr. Lezcano, se quiera pasar por encima de este error y sancionarlo con el voto de la Cámara.

Hace una apelación a los diputados, como hombres de honor, para que voten con arreglo a su conciencia.

El ministro de la GOBERNACION replica que no se trata de nada de eso, sino de un criterio de gobierno marcado, al que hay que ajustarse para votar el informe del Supremo.

Hace protestas del respeto al Sr. La Cierva y a sus amigos políticos; pero dice que no se puede considerar como excepcional el caso del Sr. Lezcano, pues seguramente en el curso de las discusiones de actas se habrán de presentar otros análogos. Lo que ocurre es que cada interesado se cree que el suyo es el caso excepcional.

El Sr. Rodríguez de Viguri desea explicar su voto; pero la presidencia no le concede la palabra por prohibirlo el reglamento. Si se ha accedido a que hablara el Sr. La Cierva es porque está sentado el precedente de que puedan hacerlo los jefes de grupo; pero esto sólo como una tolerancia.

El Sr. RODRIGUEZ DE VIGURI: Pues entonces pido la palabra sobre la primera acta que se discute. (Risas.)

Los ciervistas piden votación nominal.

Se procede a ella, y queda aprobado el informe por 68 votos contra 24, de republicanos, socialistas y algunos conservadores e independientes.

Se aprueba sin debate el informe relativo al acta de Salamanca, que propone la proclamación del Sr. Mirat.

El Sr. PORTELA combate el informe relativo al acta de Tuy, proponiendo la proclamación del ex ministro conservador Sr. Ordóñez.

Describe a grandes rasgos lo que es el caciquismo gallego, adueñado de Gobiernos, Municipios, jueces y Juntas de Censo, con lo cual se reparte los distritos electorales a su gusto.

Frente a estos elementos se hallan las fuerzas agrarias, constituidas en Asociaciones y viviendo al margen del caciquismo.

Esos agrarios quieren que se redima al labriego y que se corten los enormes abusos cometidos en la propiedad de la tierra.

Para ponerse al lado de los que con derecho reclaman justicia, ha ido a Tuy a buscar una representación que otro distrito le viene otorgando.

Por eso, y porque sabe que se ha de acatar la voluntad del Supremo, aprobándose este informe, no quiere impugnar el acta de Tuy; pero sí, con motivo de este acta, ha de decir algo que refleje lo que es la realidad en Galicia.

Lamenta que el Congreso admita el trabajo ya hecho del Supremo en estos informes, en los que muchas veces está ausente la realidad, porque sólo van a él los frios relatos

del papel escrito, y por eso cada vez va estando más ausente la voluntad de los electores.

Denuncia la intervención directa en las labores electorales del juez municipal de Tuy, como representante del cacique conservador.

Relata minuciosamente las incidencias de la elección y habla de rotura de urnas, votaciones simuladas, actas hechas con anterioridad a la elección, detenciones de notarios, etcétera, etc., todo ello para lograr el triunfo del Sr. Ordóñez.

Lamenta el indebido empleo de la Guardia civil.

El Sr. SABORIT: Pero la Guardia civil la manda el Gobierno y a él es al que su señoría debe censurar.

El Sr. PORTELA: Yo he ido a Tuy para gubernamentalizar las fuerzas agrarias y evitar que derivaran por cauces revolucionarios.

El Sr. SABORIT: Su señoría será el primer convencido de la ineficacia de sus gestiones.

El Sr. AYUSO: Como que su posición es incompatible.

El Sr. PORTELA: El problema no es de Tuy sólo, sino de toda Galicia.

El Sr. MORAL: Hable su señoría sólo de su distrito.

El Sr. PORTELA: Hablo como lo hago porque creo que es necesario llevar a Galicia el respeto a todos para evitar que la protesta surja y sobrevengan males que nos conducirán a las más tristes consecuencias.

El Sr. ORDONEZ le contesta para defender el informe.

Se lamenta de que las fuerzas agrarias sean soliviantadas para campañas en las que se utilizan la injuria y la calumnia contra él.

Manifiesta que hubo un momento en que la guerra determinó un excesivo aumento en las rentas forales y entonces el problema de los foros se recrudeció.

Esto lo advirtieron los hombres políticos y se pusieron a la cabeza del movimiento y excitaron a los agrarios, aprovechándose de su disgusto y malestar para campañas violentas.

Dice que los chanchulleros electorales los hicieron los amigos del Sr. Portela. (Este interrumpe varias veces.)

Sigue diciendo el orador que al Sr. Portela le siguen muchos elementos que no tienen votos.

Le siguen—dice—muchos portugueses que residen en Tuy y le siguen las mujeres. (Grandes risas.)

Pero no le siguen los verdaderos electores del distrito.

Sigue relatando incidencias de la elección y tratando de justificar el proceder de sus amigos.

El Sr. PORTELA rectifica, y los socialistas piden votación nominal para la aprobación del informe.

Se procede a ella y queda aprobado por 69 votos contra siete.

Se aprueban otros informes y varios dictámenes de incompatibilidades, haciéndose los correspondientes de diputados, y se levanta la sesión a las nueve y veinte minutos.

SENADO

A las cuatro menos cuarto se abre la sesión, bajo la presidencia del conde de Romanones.

En el banco azul están los ministros de Gracia y Justicia, Hacienda, Instrucción pública y Trabajo.

Se da cuenta del despacho ordinario, en el que figura la comunicación con que el Tribunal Supremo de Guerra y Marina reproduce la petición de suplicatorio para procesar al general Berenguer.

Juran el cargo varios senadores, y se entra en el

ORDEN DEL DIA

La muerte del cardenal Soldevila

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, el ministro de GRACIA Y JUSTICIA da cuenta a la Cámara de la trágica muerte del arzobispo de Zaragoza, cardenal Soldevila, y protesta del atentado como ciudadano y como senador en frases sentidísimas. (Aplausos.)

El conde de ROMANONES condena con toda energía, en nombre del Senado, la bárbara agresión que ha producido la muerte al ilustre purpurado y hace resaltar que no habiendo mayor derecho que el derecho a la vida, deben emplearse todas las leyes en su defensa.

Al execrar este atentado, protesta también de los que con aterradora frecuencia se cometen contra gentes humildes.

Hace un elogio del cardenal Soldevila para deducir lo injustificado de su muerte, y termina diciendo que constará en acta el sentimiento de la Cámara.

El Sr. ROYO VILLANOVA (D. Ricardo) se adhiere a las frases de pésame del ministro de Gracia y Justicia y del presidente del Senado, en nombre de los parlamentarios que representan a la provincia de Zaragoza.

Señala el hecho de que la Prensa se haya mostrado unánime en el elogio del cardenal Soldevila, y recuerda las cordiales relaciones que existieron entre la Universidad de Zaragoza y la sede arzobispal que regentaba el ilustre muerto, cuya memoria exalta.

El obispo de MADRID-ALCALA da las gracias al Gobierno por haberse asociado al duelo producido por la muerte del cardenal arzobispo.

Dice que éste ha sido un crimen inexplicable e inútil y concluye afirmando que los prelados aprendieron de Jesucristo, fundador de la Iglesia, a morir por la fe. (Aplausos.)

El Sr. GUILLEN SOL se expresa en análogo sentido que los oradores anteriores, condenando el atentado.

El barón de la TORRE también se asocia a la protesta y elogia al cardenal Soldevila.

El Sr. SANCHEZ DE TOGA, después de execrar el hecho, advierte que en estos momentos lo importante es observar la reacción de la opinión colectiva ante el terrorismo y aprovecharla para destruir las instituciones anárquicas, que no pueden ser toleradas ni a pretextos de liberalismo.

El Sr. AMPUERO pide al Gobierno que no deje en la indefensión a los ciudadanos y que sean castigados los autores de los asesinatos.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA, en nombre del Gobierno, rebaza la acusación que suponen las palabras del Sr. Sánchez de Toga, y hace constar que el terrorismo en Barcelona y en otras poblaciones no es un hecho producido durante el mando de este Gobierno, y termina diciendo que éste cumple con su deber defendiendo la Justicia y procurando atajar el mal que ha encontrado arraigado.

El Sr. MAESTRE, en nombre de la minoría ciervista, se adhiere a la protesta contra el atentado y pide que se dé la sensación de Gobierno.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA insiste en que no debe culparse al Gobierno del estado actual del terrorismo, puesto que éste es un mal antiguo, y advierte que discursos como el del Sr. Maestre debilitan la autoridad del Gobierno cuando más necesaria es.

El PRESIDENTE dice al Sr. Maestre que no es ocasión de discutir política de partido, y el Sr. MAESTRE declara que sólo pretende que el Gobierno garantice la vida de los ciudadanos.

Se hace constar en acta el sentimiento de la Cámara por el atentado de que ha sido víctima el cardenal Soldevila; jura el cargo un señor senador, y pasa el Senado a reunirse en secciones para constituirse y nombrar la Comisión permanente de gobierno interior y la encargada de redactar la contestación al discurso de la Corona.

Reanudada la sesión pública, se da cuenta del resultado de las secciones y se levanta la sesión a las cinco y diez.

DEPORTES

CICLISMO

La V vuelta a Cataluña

La carrera internacional ciclista Vuelta de Cataluña en cuatro etapas ha terminado con la siguiente clasificación:

Primero, Ville, de Saint Etienne. Segundo, Pelletier, de Roanne. Tercero, Nat, de Montauban. Cuarto, Victorio Otero, de Santander. Quinto, Mussio, de Perpignan. Sexto, Darfeuille, de Francia. Séptimo, Miguel García, de Madrid. Octavo, Francisco Ireserra, de Barcelona. Noveno, Juan Salons, de Barcelona. Décimo, José María Sans, de Reus.

Se clasificaron después Antón, Alger, Del Val, Carratalá, Vanz, Torres, Bisbal, Albelra, Sañé, Regol, Vergara, Solé, Armengol, Escrich, Roura y Domenech.

Recorrido total de las cuatro etapas, 644 kilómetros.

PUGILATO

Criqui, campeón mundial de pesos pluma

Con gran expectación, y ante inmenso público, se ha celebrado en Nueva York el anunciado combate para disputarse el campeonato del mundo de pesos pluma entre el norteamericano Johnny Kilbane y el campeón francés Eugene Criqui.

Venció Criqui, por «knock-out» al sexto asalto.

ALPINISMO

La copa de hierro de Peñalara

El importantísimo acontecimiento deportivo de la copa de hierro de Peñalara, concurso de marcha por las cumbres del Guadarrama, se celebró el domingo, teniendo que luchar los marchadores y aguantar los jurados, establecidos en los picos de paso obligado para aquellos, las inclemencias de un tiempo que nadie podía esperar en esta fecha.

A la hora de salida se presentaron en la plaza de Cercedilla siete marchadores de los diez que se habían inscrito. Uno de ellos hubo de desistir por consejo del médico que formaba parte del Jurado, y los otros seis salieron con intervalos de cinco minutos.

La subida al Ventorrillo y el paso por el Sanatorio y las cumbres de la cuerda de Peña Horcón se hizo felizmente, llegando todos al puerto de Navacerrada.

Agua, nieve, viento frío, niebla, todo con intensidad, empezó entonces a dificultar la marcha y a molestar a los jurados y curiosos. Parecía un día de los más crudos del invierno.

La intensidad de la niebla aumentó tanto al pasar los marchadores por los Siete Picos, que algunos se desorientaron y otros tuvieron que desistir de continuar. Tres de ellos lograron pasar el Collado Ventoso.

La marcha realizada por el ganador, Francisco Martínez Lurrañaga, fué verdaderamente notable. Demostró este intrépido «peñalero» su vigor, su espíritu deportivo y su conocimiento de la Sierra al entrar en la meta en estado completamente normal, después de haber recorrido unos 20 kilómetros, la mayor parte por cumbres próximas a los 2.000 metros y en las condiciones meteorológicas antes indicadas.

Empleó en el recorrido cuatro horas y veintidós minutos, de las que descontando los cuarenta minutos de descansos obligatorios, hacen tres horas y cuarenta y un minutos, o sea una velocidad media de 5'4 kilómetros por hora por cumbres complicadas, grandes pendientes y entre niebla y nieve.

Gran cantidad de público presenciaba la llegada a la meta, y aunque el tiempo, como decimos, fué muy desfavorable, habla mucha animación en la Sierra.

Peñalara puede estar satisfecha de esta primera prueba de su copa de hierro, que los corredores del año que viene han de disputar

al que tan brillantemente la ha ganado en 1923.

BALOMPIE

Pequeñas noticias

Con un fin benéfico, el domingo se celebrará un gran partido en el hermoso Stadium Metropolitano. Se hacen gestiones para que venga la selección andaluza—por no poder venir la asturiana—, para que contienda con la madrileña.

ARTAJX

La bicicleta ALLELUIA triunfa siempre

El notable corredor madrileño Miguel García, ha obtenido un señalado triunfo en el difícil circuito de V vuelta a Cataluña, demostrando, una vez más, que la bicicleta ALLELUIA es una máquina perfecta, tanto por su construcción y fortaleza como por su ligereza y resistencia.

A pesar del perance que sufrió en la primera etapa, Miguel García ha conseguido el séptimo lugar de la clasificación general, el tercer puesto de los corredores nacionales y el primero de los madrileños, después de cubrir los 641 kilómetros del recorrido, en forma admirable.

Los últimos modelos de la ideal ALLELUIA se pueden admirar en la representación que los Sres. P. del Arco y Compañía tienen establecida en Madrid, en la calle de Valverde, 36.

Vigas, tablas, tableros y postes telegráficos

MANUEL SEOANE.—ORENSE

La fiesta nacional

EN VALDILECHA.—Ganado de D. César López.—Lorenzo de la Torre

Valdilecha, 4.—Se ha celebrado una novillada, toreando el elegante novillero Lorenzo de la Torre, lidiándose ganado de D. Cecilio López, que fué bravo.

Lorenzo de la Torre estuvo colosal toda la tarde. Toreó de capa admirablemente, realizando con la muleta faenas de verdadero maestro, sacando a relucir todo su buen repertorio.

Banderillo de dos novillos, a los cuales despatchó de dos magníficas estocadas, siendo ovacionado y concediéndosele las orejas.

La Torre toreó gratis, por tratarse de su pueblo natal y dedicarse el producto de la corrida a un fin benéfico. La entrada fué un lleno.

CONSERVAS «MORGAN»

El Pimiento «Morgan» es el mejor. Píase en todas partes.

NOTABLE EXPOSICION

Un alarde de buen gusto de la Casa Maroto

A pesar de los progresos que Madrid ha experimentado en material industrial, no había llegado a tener un establecimiento que satisficiera los gustos más exigentes, hasta hoy que D. Nazario Maroto ha instalado su nueva casa de muebles de moda, presentándolos en forma de habitaciones completas, en cuyo aspecto es como mejor se puede apreciar todo su mérito artístico. Don Nazario nos ha demostrado poseer el gusto más depurado en su nueva y original instalación y a la vez ha contribuido con ella al embellecimiento de la calle de Recoletos, y paseo del mismo nombre, pues está instalada en el número 2 de dicha calle. Todo Madrid desfilará ante los numerosos escaparates de la Casa Maroto y apreciará de cerca el valor artístico que representan sus maravillosos muebles.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 221

Los misterios de París

POR

EUGENIO SUE

su narración—me separé del hombre de la capa, volví a tomar el bote, y al pasar por delante de la galeota arrebañé el botín que acababa de ver.

Por la relación de Nicolás se ve bien que el notario quería desembarazarse al mismo tiempo, por medio de un doble crimen, de Flor de María y madame Serafina, haciendo caer á ésta en el lazo que ella creía preparado solamente para la Guillabaora.

No tenemos necesidad de repetir que Jaime Ferrand, temiendo con razón que la Lechuza descubriese de un momento a otro a Flor de María como había sido abandonada por madame Serafina, creía de suma importancia el deshacerse de una joven cuyas reclamaciones podían dar un golpe mortal a su fortuna y reputación. En cuanto a madame Serafina, sacrificándola se deshacía de uno de los dos cómplices (el otro era Bradamanti) que podían perderle, pues aunque sólo podían ha-

Las elecciones provinciales

Los republicanos

Hoy, a las diez de la noche, se celebrará un gran mitin de presentación del candidato D. Adolfo Del Coso en el Centro republicano de los distritos Hospital-Congreso, Atocha, 68, haciendo uso de la palabra, además del candidato, varias personalidades del partido.

Los socialistas

La candidatura socialista para las próximas elecciones de diputados provinciales en Madrid, es la siguiente:

Latina-Chamberí.—Santiago Pérez Infante, Vicente Barrio Minguito y Trifón Gómez San José.

Inclusa-Gatafe.—Rufino Cortés Romani, Francisco Olalle Sanz y Anastasio de Gracia. Hospital-Congreso.—Antonio Fernández Quer, Antonio Atienza de la Rosa y Toribio Pascual Palacios.

Convocado por la Agrupación Socialista Madrileña, se celebrará hoy, a las nueve y media de la noche, en el Salón Bohemio, Humilladero, 25, un gran mitin de propaganda de la candidatura socialista para diputados provinciales.

Harán uso de la palabra los candidatos Anastasio de Gracia, Trifón Gómez, Francisco Olalla y Santiago Pérez, y los diputados a Cortes Manuel Cordero y Andrés Saborit.

Pruebe usted ANIS SITIOS el legítimo

ELECCION SENATORIAL

Réplica del doctor Recasens

Sr. Director de LA LIBERTAD

Muy señor mío: En contestación a lo que publica el periódico de su digna dirección en el número del domingo último, en que el Sr. Orue se manifiesta sorprendido de verse incluido entre los firmantes de mi propuesta como candidato a la senaduría por la Universidad de Madrid, debo manifestarle que entre las 250 adhesiones a mi candidatura recibidas hasta la fecha por la Comisión de claustrales que ha tomado la iniciativa de mi presentación, pueden haberse deslizado algunos errores, en evitación de los cuales dirijo una carta a todos los que suscriben la presentación con el objeto de poder rectificar cualquier error antes de dar la hoja definitiva a la publicidad.

No es sólo el nombre del Sr. Orue el que debe ser rectificado; hay algún otro en iguales condiciones; pero seguramente no lo verán estampado cuando dentro de cuatro días se publique la lista completa.

Rogándole tenga la bondad de publicar esta rectificación, me reitero de usted afectísimo s. s. q. b. s. m.—S. Recasens. Madrid, 4 Junio 923.

HERNAN.—Alpargatas con cuero de cuero

HIJO DE MANUEL ANTON.—ELCHE

UN BANQUETE

Para celebrar el éxito obtenido por la Feria Comercial de Madrid, clausurada recientemente, se reunieron ayer en el restaurante de La Huerta los expositores.

Presidió el alcalde, Sr. Ruiz Jiménez. A la hora de los brindis habló brevemente el Sr. Sacristán, deplorando que el Comercio y la Industria madrileños no tengan un local propio para celebrar estos certámenes anuales.

El Sr. Ruiz Jiménez se refirió al famoso proyecto de prolongar la Castellana, y ofreció que, en cuanto se realice, los comerciantes de Madrid tendrán un palacio.

Con esta esperanza—dulce postre ofrecido por el alcalde—terminó la agradable fiesta.

Porque no se le pudo probar nada. ¡Es tan astuto!... ¡Pero descubrir a los demás... eso nunca!

La viuda meneó la cabeza como en ademán de dudar de la probidad de Brazo Rojo.

Al cabo de algunos momentos de reflexión, dijo: —Más me gusta el negocio del muelle de Billy para mañana o pasado por la noche... El baño de las dos mujeres... Pero nos estorbó Marcial... como siempre.

—¡No acabaré de partirlo un rayo!... exclamó Nicolás medio borracho, clavando con furor el cuchillo en la mesa.

—Ya he dicho a madre que estábamos hasta el cogote y que esto no podía durar—dijo Calabaza—. Mientras él permanezca aquí no podremos hacer carrera de los chicos.

—¡Os digo que ese bribón es capaz de denunciarnos el día menos pensado!—dijo Nicolás—. Ya lo veis, madre... Si me hubieseis creído... añadió con aire feroz y significativo mirando a su madre—, ya estaría todo arreglado...

—Hay otros medios...

—¡Pero era el mejor!—dijo el bandido.

—Por ahora... no—respondió la viuda con tono tan imperativo que Nicolás se calló, dominado por la influencia de su madre, a quien tenía por tan criminal y desalmada y aun por más resuelta que él.

La viuda añadió:

—Mañana por la mañana nos dejará para siempre.

—¿Cómo?—preguntaron a una voz Calabaza y Nicolás.

—Ahora cuando entre... armadle una camorra... Pero con osadía, cara a cara, y como nunca os atrevisteis a hacerlo... Si es preciso, arrojaos a él... Aunque es fuerte, seráis

CONSERVAD LA PRIMAVERA DE LA CARA

Si queréis que la cara permanezca joven y fresca, vuestro primer cuidado debe ser velar por vuestra tez. Si la epidermis está seca, ajada, arrugada pareceréis de más edad, cualesquiera que sean los años que tengáis. Podéis, sin embargo, obtener y mantener la tez fresca y clara, si os tomáis la pena de consagrarle algunos cuidados sencillos y fáciles. Haced delicadamente un masaje de la cara con Cera Aseptine, por la noche antes de acostaros y quitad la Cera a la mañana siguiente con ayuda de una tela suave. Durante la noche la Cera Aseptine ablanda y desprende los tejidos muertos que son la causa del cutis feo. Cuando éstos se han quitado, arrastrando todas las impurezas de que están cubiertos, la epidermis se revelará suave, aterciopelada y por completo desembarazada de todo efecto. Si persistís en el empleo de la Cera Aseptine tendréis en poco tiempo una tez fresca y delicada. Hay que observar que este sencillo tratamiento no es nada doloroso, que no causa molestia, que es fácil, ya que sólo consiste en el uso de una crema pura que hace desaparecer todas las imperfecciones de la epidermis. La Cera Aseptine se halla en venta en todas partes y asegura una tez siempre fresca y por lo tanto una juventud constante.

ARTISTA DE CINE

Hacen falta, Salvador, 3. De cuatro a seis

LA PATRIA HISPANA

S. A. de Seguros Fundada en 1916. Alcalá, 47, Madrid Vida. Vida popular sin reconocimiento médico. Incendios. Accidentes de todas clases, incluso los del trabajo. Transportes. Valores. Enfermedades. Tumultos, etc. Solicitarse representantes y productores.

Motors «CROSSLEY»

para GAS POBRE, gasolina y aceites, pesados, etc. A. S. MAUDE, Gran Vía, núm. 1 Apartado 584.—Madrid

El más superior de todos los laxantes: GRAINS DE VALS

de composición vegetal, obra suavemente. Lo recomiendan las eminencias médicas. Dosis: Use o dos gramos, por la noche, al cenar. Venta en Farmacias, Droguerías y Centros específicos.

Máquinas frigoríficas

baratísimas, nuevas, doce kilos hielo hora, 3.500 pesetas; 30 kilos hielo hora, 4.300 pesetas. Razón: Manufacturas Metálicas, Apartado 283, Madrid.

El Gaitero

Sidra Champagne de Villavieiosa (Asturias) PINEDA MONTERA, 2 Teléfono 43-48

SASTRERIA Y PAÑOS INGLESSES, por metros

REBAJA DE PRECIOS

VISITE USTED LA

Exposición Fotográfica Profesional, en que se exhiben gran número de obras de artistas españoles. SALON KODAK, Gran Vía, 31 y 23, entresuelo. (Entrada libre.)

Notas postales y telegráficas

Reformas en la Dirección Hace tiempo que se viene hablando de una amplia reorganización en los servicios de la Dirección general de Correos.

No creemos equivocarnos al decir que si bien la reforma es muy necesaria y digna de llevarse a cabo, hay dos cosas mucho más interesantes que hacer.

La primera, y lo solicitamos del Gobierno, en la certeza de que ha de hacer cuanto pueda, es el reintegro de los oficiales que aún están sin colocar, y cuya situación cada día es más difícil. Algunos se encuentran ya en condiciones verdaderamente angustiosas, pues sin ingresos con que atender a las perentorias necesidades de la vida, y en espera de volver a ingresar en el Cuerpo a que pertenecen por oposición, la lucha va siendo para ellos insostenible. Tal es el estado de más de cincuenta familias, y es de esperar que el señor Pérez Crespo se apiade y solicite del Gobierno el reintegro de esos infortunados funcionarios condenados a morir de hambre.

La segunda medida es la concesión de la inamovilidad, y como consecuencia, la nueva creación del Cuerpo. Mientras esa inamovilidad no se lleve a efecto, poco o nada se puede hacer. Modificar un Cuerpo que no existe como tal, ¿no es absurdo? Tal creemos, y no dudamos que como nosotros opinará el director general, Sr. Pérez Crespo, y el subdirector general, Sr. Moreno Pineda, y que los dos realizarán cuantos esfuerzos puedan para que sean reintegrados los cesantes, y para restablecer y vigorizar los servicios postales, que, como es sabido, andan ahora destrozados y maltrechos.

Sólo hallarán su delicia, desde el anciano hasta el niño, en el vino de Galicia titulado Río Miño.

DE LOS SUCEOS DE GALLARTA

Procesados absueltos

Bilbao, 5.—Esta mañana se ha celebrado el juicio oral contra los procesados por los sucesos del 9 de Abril del año pasado en Gallarta.

Dicho día, a la salida de un Mitin, hubo una colisión entre socialistas y comunistas, sonando varios disparos, de los que resultaron muertos tres individuos, llamados Gabriel Pérez, Santos Iglesias y Angel Iglesias, y heridos los procesados José Ballejos y Blas Calvo.

Estos, en unión del también procesado Pascual Martín, han sido absueltos, por resultarles favorable la prueba testifical.

LUIS ANDRES Fábrica de corsés ZARAGOZA

Ayuntamiento

El empréstito municipal

Ayer, por la mañana, se reunió la Comisión de Hacienda, presidida por el alcalde, para ultimar detalles del empréstito, quedando acordado que comience éste a ser cubierto el día 1 de Julio.

La Semana deportiva

El Real Madrid F. C. ha dirigido al Ayuntamiento una cariñosísima felicitación por el brillante y feliz éxito alcanzado en la demostración deportiva verificada en la Semana Deportiva Municipal, y como prueba de justicia y admiración hacia quienes de modo tan lisonjero han iniciado por Madrid un acto cuya realización deseaban todos los deportistas madrileños, la referida Sociedad ha concedido el título de socio honorario a favor de los Sres. López Dóriga, Muro Lara, Sáinz de los Terreros y Rodríguez, que cons-

titulan la Comisión organizadora de la Semana Deportiva Municipal.

Puericultura Ayer se celebró la subasta para la construcción del edificio de la Institución central de Puericultura, presidida por el concejal Sr. Loelán.

Presentadas distintas ofertas, fué adjudicado a D. Pedro Echeburúa, con el 12 por 100 de rebaja del precio tipo.

ANIS DEL TORO J. ARAMBURU.—ZARAGOZA

Exposición Internacional del Mueble y Decoración de Interiores

IAS HABITACIONES PARA NIÑOS

Decía un ilustre pensador del Canadá que las casas no responderán a las necesidades de los hombres que las han de habitar hasta tanto que los arquitectos que han de construirlas no convivan con ellos un año por lo menos. Quería indicar con esa afirmación, que tiene todo el aspecto de una boutade, que la casa ha de responder a las necesidades de los hombres; pero no solamente a las necesidades materiales de su existencia, rodeándolos de una confortable mayor o menor, según los casos, sino también a aquellas necesidades morales e intelectuales que constituyen la personalidad íntima de los hombres y que sólo pueden conocer los que íntimamente con ellos han vivido.

Naturalmente no es posible, sin rebasar los límites establecidos por una sensata economía, llegar a un perfeccionamiento tal que todos y cada uno de los ciudadanos de una nación disponga de una habitación ordenada, según sus necesidades y deseos particulares. Ese perfeccionamiento está más allá del círculo de las posibilidades. Pero pueden muy bien fijarse grandes sectores en los que pueden agruparse, según líneas generales de orientaciones y necesidades, los hombres constituidos desde el punto de vista de sexo obligados a alojarse. Y no hay duda alguna de que uno de esos sectores, el más importante y el más digno de atención, es el formado por los hijos del hombre, cuyas necesidades morales y materiales son características y completamente diferentes de las de sus padres, de las de los hombres adultos.

Los sociólogos y los pedagogos se han dado cuenta de una verdad que parece mentira que haya permanecido tanto tiempo desconocida o despreciada: la de que los niños de hoy son los hombres de mañana y la de que la sociedad futura será, por lo tanto, lo que queramos que sea, según la orientación y la educación y las costumbres que inculquemos a nuestros hijos.

En todas las manifestaciones de la vida culmina hoy día la preocupación por los niños, y esa preocupación va tomando vuelo en cuanto se refiere a la habitación por aquellas consideraciones que hemos hecho al principio. Nos damos cuenta actualmente de que las sociedades actuales adolecen de la falta de vuelo espiritual de sus componentes, de la falta de imaginación para abordar los problemas sorprendentes del progreso, del exagerado pesimismo creado por una vida saturada de dificultades, que la mayoría de las veces formulamos nosotros mismos en los pequeños detalles de la vida. Nos damos cuenta de que una habitación adecuada puede y debe influir sobre la materia impresionable y maleable de los niños, y ya se piensa intensamente en rodear a los de aquella comiditas exigidas por su edad, de aquellos estímulos espirituales que han de hacer de ellos los hombres confiados en la vida, optimistas, imaginativos, que cada día requieren más imperiosamente nuestras sociedades.

La Sección de la Habitación para niños de la Exposición Internacional del Mueble y Decoración de Interiores, que tendrá lugar en Barcelona, tiene una transcendencia que sobrepasa los límites de una mera manifestación de arte y de una manifestación industrial. Va directamente a la médula de la nación, es una voz dirigida a los hombres de corazón elevado.

—¿Y si no cede?

—Entonces tengo otro medio infalible para obligarle a que se marche esta misma noche o mañana temprano a más tardar—respondió la viuda con una sonrisa sardónica.

—¿De veras, madre?

—Sí; pero más querría amedrentarle con esas quimeras; si no logramos nada con ellas, entonces... acudiremos al otro medio.

—¿Y si tampoco basta el otro?...—preguntó Nicolás.

—Hay uno que no falla nunca—respondió la viuda.

Abrióse de súbito la puerta... y se presentó Marcial.

Era tan fuerte el viento que hacía que no se habían oído los lamentos de los perros anunciando la llegada del hijo mayor del ajusticiado.

FIN DE LA PRIMERA PARTE

NOTICIAS

Ateneo.—Hoy, a las siete de la tarde, continuará la discusión de la «Memoria sobre Responsabilidades».

Nuevo académico.—La Academia de Ciencias de Zaragoza ha elegido por unanimidad miembro de la misma al ingeniero de Montes D. Manuel Aulló y Costilla.

Asociación de Escritores y Artistas.—La Junta general de esta Asociación, reunida el domingo último en sesión extraordinaria, bajo la presidencia de D. Carlos Luis de Cuenca, acordó, por unanimidad, que sin desconocer la importancia de la campaña sobre responsabilidades iniciada por el Ateneo de Madrid, con el cual unen a la Sociedad tan antiguas y estrechas relaciones, se ve en la imposibilidad de cooperar a la misma por impedirlo la base primera de sus Estatutos, que determina, de modo taxativo, los fines propios de la Institución tradicionalmente respetados desde que se fundó.

Pérdida.—En la tenencia de alcaldía del distrito del Hospicio se entregará a su dueño un par de polainas encontradas en la vía pública.

Unión Española de conductores de automóviles.—La Comisión organizadora del festival que celebrará esta Sociedad el día 8 del corriente, en el Circo Parish, notifica a los asociados que las invitaciones que a los mismos correspondían se hallarán a su disposición hoy miércoles, de diez y media a doce de la noche, en el domicilio social (Montera, 37, entresuelo). Las que no sean recogidas quedarán retiradas y a disposición de la Comisión.

Es condición indispensable la justificación de estar al corriente de la cuota mensual, sin cuyo requisito no podrán disfrutar de aquel beneficio.

Las cédulas personales de los industriales y comerciantes.—La Defensa Mercantil y Patronal pone en conocimiento de sus socios y del comercio en general que ha sido estimada por el Ayuntamiento la instancia que elevó referente al pago de las cédulas personales, y que éstas pueden adquirirse, previa presentación al recaudador del recibo de la contribución industrial del corriente trimestre, y con arreglo a la cuota anual para el Tesoro, que figura en el mismo, se tarificarán las cédulas, sin tener para nada en cuenta que los comercios e industrias estén obligados a satisfacer el recargo supletorio por utilidades.

Los partidos políticos

Los republicanos.—La Junta municipal del distrito de la Latina celebrará su reunión mensual mañana jueves 7, a las nueve de la noche, en su domicilio, calle de las Aguas, número 3.

Por la importancia de los asuntos a tratar se ruega la puntual asistencia.

Bolsa de Madrid

Continúa la actividad en la Bolsa madrileña.

Los valores del Estado se cotizan irregularmente, pues mientras la Deuda reguladora no varía de 71,05, el Exterior se trata con firmeza, y los Amortizables, antiguo y nuevo, se presentan con oferta.

En industrias, firmeza en Tranvías y Obligaciones ferroviarias, y en baja los valores azucareros y Felgueras.

La moneda extranjera, sin negocio, con pequeña reposición en francos, que suben 0,15 y cierran a 42,65; las libras, cuatro, a 30,49, y los dólares, medio, con cierre a 6,585.

Cotización del día 5 de Junio

Deuda perpetua interior 4 por 100 (1919).—Serie F, 71,05; E, 71,10; D, 71,30; C, 71,40; B, 71,40; A, 71,20; A fin de mes, 71,20.

Deuda perpetua 4 por 100 exterior.—Serie F, 87,25; E, 87,25; D, 87,25; C, 87,50; B, 88,00; A, 00,00.

Deuda Amortizable 5 por 100.—Serie F, 95,00; E, 95,20; D, 95,20; C, 95,20; B, 95,20; A, 95,50.

Deuda Amortizable 5 por 100 (nuevo).—Serie F, 95,00; E, 95,10; D, 95,10; C, 95,10; B, 95,10; A, 95,10.

Deuda Amortizable 4 por 100.—Serie E, 91,50.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 101,90; B, 101,90.

Bancos y Entidades diversas.—Acciona Banco de España, 000,00; Bonos de fidej., 570,00; Acciones del Banco Hipotecario, 000,00; Español de Crédito, 151,50; Río de la Plata, 200,00; Hispano Americano, 000,00; Compañía Arrendataria de Tabacos, 244,00; U. E. Explosivos, 000,00; Metalúrgica Duro Felguera, 55,00; Altos Hornos, 000,00; Compañía Peninsular de Teléfonos, 000,00.

Cédulas Hipotecarias.—4 por 100, 89,00; 5 por 100, 100,00; 6 por 100, 109,90.

Ayuntamiento de Madrid.—Erlanger, 82,65; Empréstito de la Villa de Madrid, 88,50; Idem títulos 1913, 88,50.

Azucareras.—Preferentes, 89,25; Ordinarias, 00,00.

Ferrocarriles.—Nortes, 345,00; Alicante, 304,00; Andaluces, 00,00.

Cambios.—Francos, 42,65; Libras, 30,49; Dólares, 6,58; Marcos, 0,00; Liras, 80,70.

Unión Eléctrica Madrileña

Sorteo para la amortización anticipada de Obligaciones hipotecarias 5 por 100, emisión 10 Febrero 1912

Se pone en conocimiento de los señores accionistas y obligacionistas de esta Sociedad que el día 14 del corriente mes de Junio, a las doce de la mañana, se celebrará en el domicilio social, Avenida del Conde de Peñalver, 25, ante el notario del Ilustre Colegio de esta corte, D. Anastasio Herrero Muro, el sorteo para la amortización anticipada de 2.500 obligaciones hipotecarias de la emisión citada.

Madrid, 5 de Junio de 1923.—El consejero y director gerente, *Valentín Luis Senén*.

Movimiento obrero

Mitín electoral

Mañana, a las ocho de la noche, mitin en el merendero de la Acacia.

Hablarán Antonio Muñoz, Ricardo Chena, Fernández Quer y Saborit.

Tejeros y ceramistas

Han celebrado el mitin que había organi-

zado la Federación Local de la Edificación, con extraordinaria concurrencia.

Hablaron Jiménez y Muñio.

Convocatorias

Biseladores de lunas.—Esta noche, a las ocho.

APROVECHEN EL CAMBIO

VAYAN **VICHY** (Francia)

ES EL PRIMER Establecimiento termal

Los **HOTELES** son los más cómodos

EL **CASINO** es el más lujoso del mundo entero

Hotel-Radio Hotel y Restaurant de Régimen, con vigilancia médica.

PINEDA MONTERA, 2 SASTRERIA

Sastrería y paños ingleses, por metros **REBAJA DE PRECIOS**

EL MEJOR PAPEL DE FUMAR **IMPERIAL**

Correo de teatros

ZARZUELA.—Sagi Barba en Madrid.—Se encuentra en Madrid, impresionando discos de Benamor, Sagi Barba.

El maestro Luna le ha pedido que cante varios días su opereta Benamor, cosa que ha complacido mucho a Sagi Barba, cuyo deseo era hacerlo en la Zarzuela de Madrid después de su enfermedad.

Esperanza Iris ha patrocinado la idea con verdadero júbilo, y Parera, el baritono que ha tenido recientemente tan feliz debut, alternará con Sagi en las representaciones de la bella opereta del insigne Luna, como ya hicieron en el mismo teatro los dos populares cantantes con *Las golondrinas*.

TEATRO COMICO

“**Calla, corazón,**”

LA OBRA MAESTRA DE SASSONE

La comedia de mayor éxito del año

Dada la gran demanda de localidades se despacha en Contaduría con ocho días de anticipación. Todas las noches, y el Jueves 7, a las seis y media de la tarde, primer Jueves de moda, **CALLA, CORAZON.**

NOVEDADES.—La Empresa de este teatro, que no descansa en ofrecer variedad en sus programas y a pesar de verlo a diario

lleno en las representaciones de *Santa Isabel de Ceres*, anuncia el restreño del drama de D. José Echegaray *El gran galeoto* para la función de tarde de hoy miércoles, en cuya obra obtiene siempre un gran éxito el popular actor Manrique Gil.

CIRCO AMERICANO.—El Circo Americano presenta un nuevo programa, compuesto de números sensacionales, entre ellos los Senalag, formidables musicales; Fany Noman, con sus cacatúas amaestradas, y Miss Emy y Bunny, con sus perros.

Los precios serán en lo sucesivo populares, para que todos puedan admirar tan sensacionales atracciones.

Por las noches, campeonato de lucha libre por los más grandes luchadores mundiales y Loht Robth, único e indiscutible campeón del mundo, vencedor de Constant le Marin, y además todo el programa de circo.

LA VERBENA DE LA PALOMA.—Mañana jueves se proyectará en Real Cinema y Príncipe Alfonso la película *La verbena de la Paloma*, adaptación cinematográfica del célebre sainete de Ricardo de la Vega, música del maestro Bretón.

MARIA JACOBINI.—El mismo día de *La verbena de la Paloma* se estrenará en Real Cinema y Príncipe Alfonso la cinta *Catino*, interpretada por la bellísima artista Maria Jacobini.

FRANCESCA BERTINI.—La genial artista francesa Bertini podrá ser admirada el próximo domingo en la película *La esfinge*, que se estrena en Real Cinema y Príncipe Alfonso.

LA MANO DEL MUERTO.—La continuación de *El conde de Monte Cristo* ha sido adaptada al cinematógrafo de una manera insuperable.

La mano del muerto se estrenará en Real Cinema y Príncipe Alfonso el próximo lunes.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Norberto, Felipe, Juan, Claudio, Alejandro y Amancio, mártires y confesores, y Santas Cándida y Paulina, mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas del primer monasterio.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las seis y tres cuartos y diez y media, *La hora de amar*.

COMEDIA.—Compañía cómica dramática. A las diez y media, *La locura de Don Juan*.

CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé. A las diez y media, *Margarita la Tanagra*.

COMICO.—A las diez, *Calla, corazón*.

NOVEDADES.—Compañía dramática de Manrique Gil. A las seis y media tarde (popular), *El gran galeoto*.—A las diez y media (corriente), *Santa Isabel de Ceres*.

FUENCARRAL.—Compañía Alcoriza.—A las seis y cuarto y a las diez y media, *El duque misterio*.

ZARZUELA.—Compañía Esperanza Iris.—A las diez y cuarto, Benamor.

APOLO.—A las seis y media, *Maná Felicidad*.—A las diez y media, *El rey nuevo*.

ESLAVA.—Compañía de zarzuela Ortas-Leontis-Gallego.—A las seis y media tarde, y diez y media noche, *Cándido Tenorio*.

LATINA.—A las seis y media, *La montaña*.—A las diez y media, *La bruja*.

CIRCO W. PARISH.—A las diez, grandes atracciones de circo hasta las doce, que empezará el torneo de *lucha grecorromana*.

CIRCO AMERICANO.—A las seis y media tarde y a las diez y media noche.—*Toda la gran compañía de circo y velada de campeonato de lucha libre*.

ROME.—A las seis y media y a las diez y media.—*Cinematógrafo y variedades*.—*Los Tres Oros*, *Eloisa Albeniz*, *Luis Esteso* y *La Gibeles*, *Luisita Esteso*.

MARAVILLAS.—A las seis y media tarde y diez y media noche.—*Cinematógrafo*.—*Luisa de Valois*, *Manuchi de Begoña*, *Elenita España*, *D'Angelo*, *Los Popescu*, *Pastora Imperio*, *Rampar*.

MUSIC HALL PALACE.—Todos los días tarde y noche.—*Cinema*.—*Concierto*.—*Dancing*.—*Gran éxito de la maravillosa película El hombre de hierro*.—*Todos los días, nuevos episodios*.

TURO PARK, Ferraz, 43, t.º 1705 j.—*Restaurant inmejorable*.—*Cubierto*, 6 pesetas. *Varietés*, *Pepeita Morel Maravilla*, *Pilar Ostria*, hermanas *Soldevilla*, *Conchita Godoy*, *Amorito Guillot*, *Emilia Praxedes Hermosa*, *terrazza*. A la una, grandes fiestas todos los días.

BARBIERI.—Desde 1 de Mayo se celebran para veladas y reuniones.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las seis de la tarde y a las diez de la noche. *Actualidades Gaumont*, éxito formidable de *Desinterés* (por Norma Talmadge), *Hermanas gemelas* (divertidísima), éxito sensacional de *La señorita Virtud*.

CINEMA ESPAÑA Y SALON DORE.—(Empresa Sagarra).—A las cinco de la tarde y a las nueve de la noche.—*Actualidades Gaumont*, Pasión por la danza (divertidísima), éxito formidable de *La epopeya de una mujer* (episodios séptimo y octavo), éxito de *La pista de un perro* (por Gibson), *Bermúdez en el Oeste* (muy cómica), éxito sensacional de *Fuera de la niebla* (por Alla Nazimova).

CINEMA GOYA.—Gran orquesta.—A las seis tarde y a las diez y media noche.—*Semana universal*.—*Gran éxito de Peso de menos* (cómica, dos partes), éxito de *Besada* (por la gran artista Marie Prevost), éxito creciente de *Esposas frívolas* (superproducción americana).

CINE IDEAL.—A las cinco y media y diez. *Aventuras de Nick Carter* (primera jornada de la sensacional serie detectivesca en doce jornadas, por B. Eichorn) *El hombre que se casó con su esposa* (por Franck Mayo), *La falsa corte* (por Gladys Walton), *Charlot*, dependiente (por el auténtico Charlot).

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

SIEMPRE 20 AÑOS

La BRILLANTINE EMILMAT es verdadero elixir de vida nueva para el cabello, cuando éste, por efecto de los años, enfermedades u otras causas, ha perdido su esplendor, su lozanía o su color natural.

Una fricción con BRILLANTINE EMILMAT da al cabello enfermo la brillantez y hermosura del cabello sano, y devuelven rápidamente el color natural en todos los casos de encanecimiento. Su uso impide la salida de las canas. Se aplica como una loción cualquiera. No engrasa.

El inventor de la BRILLANTINE EMILMAT, acreditado especialista en preparados para el cabello, GARANTIZA su infalible resultado. Estuche, ptas. 5. De venta en perfumerías. Por mayor, EMILMAT, Madrid.

EL MEJOR ANTIBLENORRAGICO

Para corregir una PURGACION rápidamente y sin peligro son las **CAPSULAS KOCH**

De esencia de Sándalo Oriental purísimo y de esencia de Tremadina de Venecia refinada, a 0,25 centig. de cada por capsula. A tres pesetas caja en farmacias.

SEPTIMO ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR

Don Antonio Martínez del Campo y Acosta falleció el día 7 de Junio de 1916 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada viuda, la excelentísima señora doña Matilde Keller; sus hijos, D. Antonio y doña Teresa; hijo político, D. Lorenzo Fernández-Yañez; nietos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor.

Serán aplicadas por su eterno descanso todas las misas que se celebren el día 7 del actual, y la Exposición del Santísimo, en la iglesia de San Pascual, y la de diez y media, en el Perpetuo Socorro (Manuel Silveira, 12) de esta corte; y las que se digan en las iglesias parroquiales de Santa Agueda, de Burgos, y Santa María, de Belorado (Burgos).

Varian señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (A. 7.)

GRAN LIQUIDACION VERDAD

Por distinción de Sociedad. ALMACEN DE TELÉFONOS Y GENEROS DE PUERTO SEVILLA, 16 No haga usted sus compras sin visitar esta antigua casa.

FABRICA DE CAMAS

Bronce, doradas, níquel y hierro. Precios sin competencia. VALVERDE, 1 cuádruplo.

Norias de hierro

perfeccionadas (con privilegio), movidas a brazo, motor y caballería. Prensas para ropa y bombas para trabajo. Pídanse catálogos a E. Alarcón. ATÓCHA, 129, MADRID

Tintas MARTZ

Las tintas MARTZ están adoptadas por los más notables callígrafos, Ministros, Notarios, Tribunales civiles y militares, Direcciones generales de Telégrafos, Teléfonos y alambres, y grandes Casas comerciales, Industriales y de Banca, que usan las tintas MARTZ solo para su uso escrito a extrínsecos colores que anulan por no tener rival en España

TINTA ESPECIAL PARA MARCAR ROPA

ADUANA, 27, MADRID

Todo pedido viene acompañado de su importe o muy buenas referencias en esta plaza

Adelgazar sin drogas

que casi siempre estropea la salud, sin aparatos complicados y costosos, sin régimen especial ni mudar nada en las costumbres, mejorando en cambio el estado de salud

Por la simple evaporación de un líquido resolutivo

aplicado en lociones insensitivas, en las partes del cuerpo que se quiere hacer adelgazar.

Este maravilloso descubrimiento está causando sensación en Francia, en donde a diario se registran curaciones capilares.

Además

DESAFÍO

a cualquiera a que pruebe que mi Agua Reductora no hace adelgazar en ochos días y desaparecer definitivamente los mofletes, la doble barba y, en general, toda grasa superflua.

PARA RECIBIR GRATUITAMENTE: Solo sobre correo, la opinión del médico, escribale al Laboratorio de AGUA REDUCTORA, 98 Rue de Valenciennes, 98, París, Francia.

EMILIO CORTES: Valverde, 8. Anuncios.

METAL

1/2 watt GAS ARGON

LA LAMPARA METAL

1/2 WATT

está reconocida como la mejor, por su luz clarísima y su poco consumo

Compañía General Española de Electricidad

Apartado 150, Madrid

TOS

GARGANTA Y BRONQUIOS Caramelos pectorales CENARRO (el eucalipto y savia de pino) Desinfectantes del aparato respiratorio CAJA, 85 Y 70 CENTIMOS FARMACIAS Y DROGUERIAS

CUADROS

4.000 cuadros para todos los gustos a Antiguidades preciosas. Galerías Ferreres Carret, Aragón, 10. Ventas Los Tirafustes, Romanones, 7-g

Se desea adquirir de ocasión

Un torno cilindrico de un metro y medio entre puntas y altura, con sacos 400 milímetros. Un taladro hasta 30 milímetros. Una piedra empuñada de 40 milímetros. Un alfiler de banco sensible. Una herramienta de soldadura automática. No se necesitan intermediarios, se ruega proponer condiciones de adquisición y herramientas de algún taller que sea.

C. de Salamanca, Mayor, 4

SORTIJAS DE SELLO

Oro de ley y chapadas desde 3 pesetas UNICA CASA QUE LAS GRABA EN EL ACTO 5, PLAZA DE SAN DOMINGO, 5 (GRABADOR)

Sombreros para señora

Casaca en peña tagal, erin, inglesa y remallé Flores, cintas y adornos a precios excepcionales, por fin de temporada. Cosen Fémias, Montera, 4, entresuelo

Calzados LA BRUJA

Esta casa presenta los últimos modelos en zapatos de cha-rol a 28 pts. y sandalias



lavables a 5,50 pesetas FUENCARRAL, 51 duplicado y DESENGAÑO, 12 (esquina a Barco)

DICCIONARIO GRAFICO de Artes y Oficios

por José Laponille PUBLICACION MENSUAL Se ha puesto a la venta el primer cuaderno de esta obra, que ha de constituir la mejor y más completa biblioteca del artista, del arte y del amante de las Artes...

LA HERNIA Y EL VENDAJE BARRERE DE PARIS

Adoptado por el ejército francés La más segura contención y curación de las hernias. Aparato cómodo y racional, ajustándose al cuerpo como un guante.

¡OJO! ¡OJO! ¡OJO!

Doy lo imposible. Medias sola torzal, 2,50 par; hilo, 1,25; algodón, 40 céntimos par; calcetines torzal, 2 pesetas; hilo, 1,50; algodón fino, 50 céntimos; camistas caballero, 1,25; corsets fajas, goma arriba, 3 pesetas. Telas, camisas, abanicos.

¡Ojo! 43, Leganitos, 43 ¡Ojo!

Para todos los que padecen de los nervios

Indigestión. Estreñimiento. Agotamiento nervioso. Debilidad general. Falta de energía. Debilidad sexual. Gratuitamente enviamos por correo los datos relativos al Método Renovador de Fuerza y Vitalidad

Si se diera el caso de que 10.000 personas que han padecido la misma dolencia o debilidad física o nerviosa que usted padece se hallaran en su presencia, y que desde la primera hasta la última le relataran a usted en entusiastas términos de la manera que el maravilloso procedimiento las ha cuando desarrollando la alegría, el vigor y rejuveneciendo el sistema, y quedo mostraron que estos resultados los logró un simple aparato científico Electrologico, de un coste casi al



FORMULA LIQUIDA. Echando este bolatin al correo recibirá usted libre de gastos, La guía de la Salud y la Fuerza, que a tantos ha demostrado el medio de recuperar la salud y el vigor. Usted no se compromete en manera alguna al solicitar dicho libro.

Anuncios clasificados por secciones - Cada palabra, 20 céntimos

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

Hombres!!! La pomada Preservativa evita contagios secretos. Farmacias, 1,50 estuche.

ALMONEDAS

Almoneda. - Marcha extranjero. Alcobá, comedor, lavabos, camas dobles, mesitas, resilleros, ciro, varios. - Peligros, 6 y 8, primero.

Aquilo cuarto cien pesetas y tienda desde 55 Juan de Urbista, 13.

Nave de 25 metros larg por 12 ancho, para almacén, taller, etc., se alquila. Canarias, 14.

Aquilo, vando hotel, garage. Vendo automovil. Razon: Navacerrada, 8, principal (Madrid Moderno).

Piso cuatro habitaciones, nueve dueros; dos de veinte, varios 20, 30 y 40. Informar: Colón, 14.

Edo gabinete exterior a caballero. - Espiritu Santo, 37-39, segundo izquierdo.

Habitación a señora, 30 pesetas. - Torrijos, 1, tercera.

Falta oficial de sastrer. - Marques del Duero, 5.

Maquinista, peletona faltante. Mayor, 7 y 9. - De diez-dos y cuatro-seis.

Falta ama gobierno para Academia. - Informes: Colón, 14, primero.

Falta primera doncella y cocinera. - Colón, 14, primero.

Caballero formal necesitado en criada seria para luera, verano. Ruiz, 12; de doce a una.

Sastrer. Falta ayudante. - Clavio Coello, 78, tercero.

Sastrer. - Faltan oficiales ayudantes. - Claudio Coello, 78, tercero.

Falta muchacha para matrimonio solo. Colón, 14, primero.

Hace falta pulidora. Sitio de Julio, 5, tercero.

Odista. Faltan oficiales y ayudantes. Redondilla, 5.

Necesito chicos repartir, buenos informes. Murcia, 3, Sr. Ezquerro.

Falta oficial pantaloner. Fray Cefarino Gonzalez, 1 y 3, cuarto, 1.

Oficiales de pelizas y trajes niño hacen falta. Atocha, 32, Chaparro.

Se necesita un ayudante contable, joven, práctico en cuentas corrientes, con buenos informes. Garage César. Arapiles, 6; de seis a siete.

Se necesitan oficiales pintores de coches. Manufatura General del Automovil. Alcaid de Henares.

Vaquero casado, sin hijos, con informes, de sesse para monte cercano Madrid. Razon: Valverde, 16, principal; uos a cuatro.

Mecánico dentista trabaja muy bien oro y caoutchouc necesita Beltran-Ferrol. Dirigirse: Plaza del Angel, 24, pta.

Sastrer. Falta oficial, media oficial. Zurita, 20, principal.

Falta oficial de sastrer. - Marques del Duero, 5.

Maquinista, peletona faltante. Mayor, 7 y 9. - De diez-dos y cuatro-seis.

Falta ama gobierno para Academia. - Informes: Colón, 14, primero.

Falta primera doncella y cocinera. - Colón, 14, primero.

Caballero formal necesitado en criada seria para luera, verano. Ruiz, 12; de doce a una.

Sastrer. Falta ayudante. - Clavio Coello, 78, tercero.

Sastrer. - Faltan oficiales ayudantes. - Claudio Coello, 78, tercero.

Falta muchacha para matrimonio solo. Colón, 14, primero.

Hace falta pulidora. Sitio de Julio, 5, tercero.

Odista. Faltan oficiales y ayudantes. Redondilla, 5.

Necesito chicos repartir, buenos informes. Murcia, 3, Sr. Ezquerro.

Falta oficial pantaloner. Fray Cefarino Gonzalez, 1 y 3, cuarto, 1.

Oficiales de pelizas y trajes niño hacen falta. Atocha, 32, Chaparro.

Sastrer. - Faltan oficiales, medio oficiales. Princesa, 6, tercero.

Conserjer. Urgen lejoso que se oia fuera. U. rantezas utilizadas. U. camente serio. Oso, 11.

Necesitase aprendiz juvenes. - Campomanes, 12.

Necesito muchacha Luisa Fernanda, 17, primero.

Se desea socio capitalista para hotel acreditado. Enriquez Palma. - Jesús del Valle, 42.

Necesito ayudante vacacionador de navajas. Leon, 20, Estevez.

Estefania Itaso. Hospedaje reservado embarazadas. Alcobá, 34.

Partos. Asuncion Garcia. Hospedaje, consultas reservadas. - Felipe V, 4.

Partos, pension. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Norte, 15.

Partos, Isabel Ruiz. Consulta hospedaje embarazadas. Minas, 21.

Pequeñal Más que nunca vivo para ti. - ¡qué quer! X-22.

Disgustado proceder miércoles. Z.

Caprichito: Hoy Barcelona. Muchos besos, vida. Carriñoso.

Vendo Harley a nueva, bien equipada. Potos, 166. Depositos Comerciales.

Vendo Harley a nueva, bien equipada. Potos, 166. Depositos Comerciales.

Vendo Harley a nueva, bien equipada. Potos, 166. Depositos Comerciales.

Vendo Harley a nueva, bien equipada. Potos, 166. Depositos Comerciales.

Vendo Harley a nueva, bien equipada. Potos, 166. Depositos Comerciales.

Vendo Harley a nueva, bien equipada. Potos, 166. Depositos Comerciales.

Vendo Harley a nueva, bien equipada. Potos, 166. Depositos Comerciales.

Vendo Harley a nueva, bien equipada. Potos, 166. Depositos Comerciales.

Vendo Harley a nueva, bien equipada. Potos, 166. Depositos Comerciales.

Vendo Harley a nueva, bien equipada. Potos, 166. Depositos Comerciales.

Vendo Harley a nueva, bien equipada. Potos, 166. Depositos Comerciales.

Vendo Harley a nueva, bien equipada. Potos, 166. Depositos Comerciales.

Vendo Harley a nueva, bien equipada. Potos, 166. Depositos Comerciales.

Vendo Harley a nueva, bien equipada. Potos, 166. Depositos Comerciales.

Vendo Harley a nueva, bien equipada. Potos, 166. Depositos Comerciales.

Vendo Harley a nueva, bien equipada. Potos, 166. Depositos Comerciales.

Motocicletas. Vendo moto Harley con alitudo, equipada, toda prueba, horquilla, cilindro, envases grass, todo mitad su valor, por dejar negocio. - Razon: Garage César, Arapiles, 5.

Vendo Harley a nueva, bien equipada. Potos, 166. Depositos Comerciales.

Vendo Harley a nueva, bien equipada. Potos, 166. Depositos Comerciales.

Vendo Harley a nueva, bien equipada. Potos, 166. Depositos Comerciales.

Vendo Harley a nueva, bien equipada. Potos, 166. Depositos Comerciales.

Vendo Harley a nueva, bien equipada. Potos, 166. Depositos Comerciales.

Vendo Harley a nueva, bien equipada. Potos, 166. Depositos Comerciales.

Vendo Harley a nueva, bien equipada. Potos, 166. Depositos Comerciales.

Vendo Harley a nueva, bien equipada. Potos, 166. Depositos Comerciales.

Vendo Harley a nueva, bien equipada. Potos, 166. Depositos Comerciales.

Vendo Harley a nueva, bien equipada. Potos, 166. Depositos Comerciales.

Vendo Harley a nueva, bien equipada. Potos, 166. Depositos Comerciales.

Vendo Harley a nueva, bien equipada. Potos, 166. Depositos Comerciales.

Vendo Harley a nueva, bien equipada. Potos, 166. Depositos Comerciales.

Vendo Harley a nueva, bien equipada. Potos, 166. Depositos Comerciales.

Vendo Harley a nueva, bien equipada. Potos, 166. Depositos Comerciales.

Vendo Harley a nueva, bien equipada. Potos, 166. Depositos Comerciales.

Vendo Harley a nueva, bien equipada. Potos, 166. Depositos Comerciales.

Vendo Harley a nueva, bien equipada. Potos, 166. Depositos Comerciales.

Comerciantes, industriales, dinero rápidamente. 8 000 anual. - Apartado 8.024.

500.000 pesetas para hipoteca. Sr. Rivas, Puebla, 14.

Traspasos. Traspaso taberna, buenas condiciones. - Doce a dos. Fenón, 24.

Traspaso bonita tienda, a poco alquier. Informar: Relatores, 15, fotografía.

Traspaso tienda tejidos, con o sin existencias, sitio céntrico. Razon y detalles: Salvador, 4, almacén.

Traspaso local, sitio céntrico. Razon: Meson de Paredes, 3, vinos.

Traspaso tienda muebles. - Razon: 45 pesetas, siete habitaciones. Salitre, 3, principal.

A mejor postor traspaso hermoso local, céntrico. Informar: San Marcos, 16, cerrejería.

Traspaso local para comercio, céntrico. General Zabala, 14, estafeta, cartero 42. Venden hoteles.

Tintes domesticos. Señoral ¿quiere ver transformado en nuevo y llamando el color de vuestras ropas usadas? Pedid mañana mismo en cualquier droguería un sobre de tintes domesticos alemán Wili y no gastaréis otra marca. Deposito Central: Susillo y Compañia. Atocha, 133, Madrid.

Perdidas. Ruego cochero punto R. que pasó Hotel Continental de Arenal, tomar coche hasta la del León, señora y señorita, y dejar olvidada carpeta enearnada con esta inscripción: Bella Andalueta. - Gratificaré si lo devuelve mismo sitio, Hotel Continental.

Huespedes. Faltan huespedes. Ramon Cruz, 6, tercero derecho.

Penión completa para estables, matrimonios, familias. San Sebastián, 2.

Familia admito huesped. Razon: Velarde, cacharrería.

Penión buenas habitaciones con, sin, en familia, baño, ascensor. Razon: Portería Gloria Bilibao, 1.

Penión Canalejas. Montero, 20.

Penión Canalejas. Montero, 20.

Penión Canalejas. Montero, 20.

Penión Canalejas. Montero, 20.

BALNEARIO DE ZUAZO. ALAVA. AGUAS SULFURADO-SODICAS NITROGENADAS. Estación de su nombre, línea de Castejón a Bilbao. Tratamiento eficaz de las enfermedades crónicas de las vías respiratorias, estados de debilidad, convalecencias de la gripe y tuberculosis en período inicial.

CASA CABIEDES. Provedora de todas las clases sociales por ser la que más barato vende y vendora, la que sirve CAMAS DO. RADAS, MUEBLES de lujo ECONOMICOS. Sin auto visitar la calle Caracas, 9 y 9 duplicado, donde encontraráis surtido, gusto y economía.

Palace Automóvil. (Edificio de tres plantas, con capacidad para más de 250 automóviles) Paseo de María Cristina, 25. T.º 53-39 M. Admitimos automóviles y camionetas a 35 pesetas mensuales.

JABON EL OSO. El mejor JABON DE COCO, espumoso y absolutamente puro para lavar ropas y usos domésticos. Fabricantes: LUIS MOSCARDO, Valencia.

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

Hombres!!! La pomada Preservativa evita contagios secretos. Farmacias, 1,50 estuche.

ALMONEDAS

Almoneda. - Marcha extranjero. Alcobá, comedor, lavabos, camas dobles, mesitas, resilleros, ciro, varios. - Peligros, 6 y 8, primero.

Almoneda tres pisos mudos, muebles, comedor, lavabos, despacho. Remate. Barco, 6.

Almoneda de maquinaria agrícola. Se venden 8 arados a las cuatro del día 8 de junio. Plaza de las Saltes, 6.

Almoneda. - Muebles de mucho lujo y todos los enseres. - Guindalera, Cartagena, 54, hotel.

Almoneda. - Camas con sommier, 37,50; camerá, 50; matrimonio, 60; cochones, 15; cameros, 20; matrimonio, 35; armarios luna 175; roperos, 110; lavabos completos, 30; mesa comedor, 22,50; mesitas noche, 18,50; sillón, 6,50; percheros, 22,50; camas doradas, máquinas escribir, coiser Singer, gramofonos, alhajas. Lestrela, 10; Luna, 23, Matanzas.

Almoneda. Por ausencia, varios muebles. Medellín, 11. De doce a siete.

Almoneda todo piso. Elegantes muebles por marcha. Hermosilla, 43.

Almoneda urgentísima. - Todos los muebles por dejar local. - Si hacen lites a traperos. Tudescos, 17, tienda.

ALQUILERES

Para anunciar aquí, dirijase: Agencia Corona: Fuencarral, 77.

Cuarto de desahucios. Información. Colón, 14.

Local para industria y salón con azotea. - Fernando Católico (particular), 14.

En la Sierra se alquila por la temporada de verano parte de una casa. Razon: Andrés Mellado, 36.

Aquilo o traspaso piso amueblado, calle Príncipe. Amparo, 71, muebles.

Casa particular, señora sola alquila elegante gabinete para matrimonio. Hay baño, teléfono, ascensor. Pavía, 2.

Aquilo alcaba caballero. Aguilá, 18.

Aquilo cuarto cien pesetas y tienda desde 55 Juan de Urbista, 13.

Nave de 25 metros larg por 12 ancho, para almacén, taller, etc., se alquila. Canarias, 14.

Aquilo, vando hotel, garage. Vendo automovil. Razon: Navacerrada, 8, principal (Madrid Moderno).

Piso cuatro habitaciones, nueve dueros; dos de veinte, varios 20, 30 y 40. Informar: Colón, 14.

Edo gabinete exterior a caballero. - Espiritu Santo, 37-39, segundo izquierdo.

Habitación a señora, 30 pesetas. - Torrijos, 1, tercera.

Falta oficial de sastrer. - Marques del Duero, 5.

Maquinista, peletona faltante. Mayor, 7 y 9. - De diez-dos y cuatro-seis.

Falta ama gobierno para Academia. - Informes: Colón, 14, primero.

Falta primera doncella y cocinera. - Colón, 14, primero.

Caballero formal necesitado en criada seria para luera, verano. Ruiz, 12; de doce a una.

Sastrer. Falta ayudante. - Clavio Coello, 78, tercero.

Sastrer. - Faltan oficiales ayudantes. - Claudio Coello, 78, tercero.

Falta muchacha para matrimonio solo. Colón, 14, primero.

Hace falta pulidora. Sitio de Julio, 5, tercero.

Odista. Faltan oficiales y ayudantes. Redondilla, 5.

Necesito chicos repartir, buenos informes. Murcia, 3, Sr. Ezquerro.

Falta oficial pantaloner. Fray Cefarino Gonzalez, 1 y 3, cuarto, 1.

Oficiales de pelizas y trajes niño hacen falta. Atocha, 32, Chaparro.

Se necesita un ayudante contable, joven, práctico en cuentas corrientes, con buenos informes. Garage César. Arapiles, 6; de seis a siete.

Se necesitan oficiales pintores de coches. Manufatura General del Automovil. Alcaid de Henares.

Vaquero casado, sin hijos, con informes, de sesse para monte cercano Madrid. Razon: Valverde, 16, principal; uos a cuatro.

Mecánico dentista trabaja muy bien oro y caoutchouc necesita Beltran-Ferrol. Dirigirse: Plaza del Angel, 24, pta.

Sastrer. Falta oficial, media oficial. Zurita, 20, principal.

Falta oficial de sastrer. - Marques del Duero, 5.

Maquinista, peletona faltante. Mayor, 7 y 9. - De diez-dos y cuatro-seis.

Falta ama gobierno para Academia. - Informes: Colón, 14, primero.

Falta primera doncella y cocinera. - Colón, 14, primero.

Caballero formal necesitado en criada seria para luera, verano. Ruiz, 12; de doce a una.

Sastrer. Falta ayudante. - Clavio Coello, 78, tercero.

Sastrer. - Faltan oficiales ayudantes. - Claudio Coello, 78, tercero.

Falta muchacha para matrimonio solo. Colón, 14, primero.

Hace falta pulidora. Sitio de Julio, 5, tercero.

Odista. Faltan oficiales y ayudantes. Redondilla, 5.

Necesito chicos repartir, buenos informes. Murcia, 3, Sr. Ezquerro.

Falta oficial pantaloner. Fray Cefarino Gonzalez, 1 y 3, cuarto, 1.

Oficiales de pelizas y trajes niño hacen falta. Atocha, 32, Chaparro.

Sastrer. - Faltan oficiales, medio oficiales. Princesa, 6, tercero.

Conserjer. Urgen lejoso que se oia fuera. U. rantezas utilizadas. U. camente serio. Oso, 11.

Necesitase aprendiz juvenes. - Campomanes, 12.

Necesito muchacha Luisa Fernanda, 17, primero.

Se desea socio capitalista para hotel acreditado. Enriquez Palma. - Jesús del Valle, 42.

Necesito ayudante vacacionador de navajas. Leon, 20, Estevez.

Estefania Itaso. Hospedaje reservado embarazadas. Alcobá, 34.

Partos. Asuncion Garcia. Hospedaje, consultas reservadas. - Felipe V, 4.

Partos, pension. Rogelia Santos. Consultas reservadas. Norte, 15.

Partos, Isabel Ruiz. Consulta hospedaje embarazadas. Minas, 21.

Partos, Isabel Ruiz. Consulta hospedaje embarazadas. Minas, 21.

Partos, Isabel Ruiz. Consulta hospedaje embarazadas. Minas, 21.

Partos, Isabel Ruiz. Consulta hospedaje embarazadas. Minas, 21.